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  Sláva Isusu Christu! 

Drahí bratia a  sestry v Christu, 

všetkým nám je dobre známa skutočnosť, 

že cnostní ľudia sa vždy stávali terčom 

výsmechu. Ako bol vysmiaty Christos, 

rovnako tak sú vysmievaní a urážaní všetci, 

ktorí sa snažia žiť podľa Jeho prikázaní. Sú 

nazývanými hlupákmi, oneskorencami, 

nesúčasnými, zbabelými, neschopnými.  Ich 

život sa nezhoduje s tým, ktorý žije väčšina 

ľudí. Ich zvyky sú v úplnom rozpore 

s novým spôsobom života, ktorý vytvára 

vývoj a  pokrok v modernej dobe. 

Neoddávajú sa morálke bezohľadnosti, ale žijú „podľa Boha“. Vedia, že na 

svete budú mať trápenie, Berú však odvahu od Pána: „Majte odvahu, pretože 

ja som zvíťazil nad svetom.“ Tieto slová povzbudzujú každého, kto sa usiluje 

o svoju spásu.  

     Keď dušu človeka naplní Božia blahodať a jeho cieľom sa stane dosiahnutie 

Božieho kráľovstva – raja, vtedy vo svojom živote môže konať veľké veci, 

pretože sa bude riadiť slovami apoštola Pavla: „Nežijem už ja, ale žije vo mne 

Christos.“ 

S láskou v Christu Jana 



 

Listy valaamského starca schiigumena Jána 

 
 

Osemdesiatyprvý list 

 

Čítal som 7. hymnus svätého Simeona nového Teológa. 

Je v ňom opísaný vyšší meditatívny stupeň, ktorý je človeku 

daný z Božej blahodate, po očistení srdca od vášní,  a pre 

tvoj ohraničený um nepredstaviteľný. Svätí Otcovia píšu: 

„ak niekto neočistil svoje srdce od vášní a snažil sa 

o meditáciu, takých postihuje Boží hnev“. Neradím Ti čítať tento hymnus, pretože 

by ti nepomohol. Čítaj knihy o aktívnom živote a svoje srdce očisťuj od vášní. Ak sa Ti 

to podarí, vtedy budeš rozumieť aj meditatívnemu stupňu.   

Pri čítaní hymnov tohto Otca sa divíš, ako bolo možné zažiť a napísať 

nevysvetliteľné? Keď je človek Božou blahodaťou osvietený a z hora spojený s Pánom, 

vtedy Pán človeku odhaľuje Svoje božské tajomstvá, ktoré sú pre náš telesný um 

nepredstaviteľné, budeme čítať, ale v podstate nemôžeme pochopiť (poňať). Radíš 

mi, aby som tento hymnus vo svojom srdci opatroval, ako nejaké tajomstvo. 

Samozrejme, ja nie som dôstojný takéhoto vysokého stupňa meditácie skúsenosťou 

a pocitom srdca, aj pri čítaní Dobrotoľubija v piatich častiach chápem tento stupeň, 

nakoľko môže pojať môj ohraničený um, lebo je to v ňom veľmi dobre objasnené, ale 

iba trochu iným spôsobom, ako v hymnoch ctihodného Simeona.  

Nie tak dávno som čítal knihu, preloženú z gréčtiny od Kallista Katafiliota 

o božskom spojení a meditatívnom živote. V celej knihe sa hovorí iba o meditácii 

a spojení s Bohom podobne, ako v hymnoch ctihodného Simeona.  

 

Osemdesiatydruhý list, 28.4.1954  

  

      Svätá Cirkev spieva: „očisťme city a viďme“, ako krátko povedané, a aká hĺbka 

je v týchto slovách. Pretože sa vzťahujú na dve ľudské usporiadania. Na aktívne 

(činné) a meditatívne. Ak niekto s Božou pomocou očistí svoje srdce od vášní hrdosti, 

pýchy, pokrytectva, zloby, hnevu a ďalších vášní, takýto človek potom Božou 

blahodaťou prichádza do prvobytného stavu, v akom bol stvorený Adam. Áno, toto je 



stupeň svätých božích ľudí. Pretože bez aktívneho života nemôže byť život 

meditatívny, nie zbytočne svätí Otcovia na seba pozerali ako na nepriateľa.   

      Svätí Otcovia skúsenosťou prešli týmito dvoma 

životmi, aktívnym a meditatívnym, a zanechali nám 

svoj odkaz v múdrych knihách. Ich dielo iba umom 

nemôžeme v plnosti pochopiť, ale životom.  

  

Osemdesiatytretí list, 1.7.1954  

  

      Je veľmi smutné počuť, že kňazi svoje duchovné 

deti učia počas modlitby v mysli si predstavovať obraz 

Spasiteľa, Božej Matky, či akéhokoľvek iného svätého.   

      Takýto spôsob modlitby nie je správny, ba 

dokonca škodlivý. Viem, že tí, ktorí sa tak modlili, poškodili svojim hlavám a liečili sa 

u lekárov.   

      Krátko poviem, ako je potrebné modliť sa podľa múdrych rád svätých Otcov. 

Um je potrebné uzavrieť do slov modlitby a byť vnímavý k hornej časti hrudníka. 

Lebo vnímavosť je dušou modlitby. Na srdce nie je potrebné tlačiť vnímavosťou, ak tá 

vnímavosť bude v hrudi, potom aj srdce bude cítiť. Ak sa zjavia zbožnosť a pocit tepla 

v srdci, netreba si namýšľať, že sme získali niečo veľké. Stáva sa to skutočne zo 

sústredenosti, nie je to pôvab. Pán svojou blahodaťou dáva modliacemu sa nejakú 

útechu.   

      Zo všetkých síl sa snaž, aby si nikoho v ničom nesúdila. Čo nechceš, aby robili 

tebe, nerob ani ty druhým a nebuď nepriateľská, inač sa modlitba nebude vštepovať 

do srdca.  

 

Osemdesiatyštvrtý list, 15.7.1954  

  

       E. mi povedala, že ti zomrela mama, a že za ňou veľmi smútiš a trápiš sa za ňu. 

Nežiaľ, Tvoja mama nezomrela, ale prešla do druhého večného života, lebo telo je 

síce zo zeme a preto sa do zeme aj vracia, ale duša je od Boha, a preto sa k Bohu 

vracia. Tento náš život je dočasný a preplnený rôznymi starosťami, a nikto sa im 

nevyhne. Pretože duša je stvorená na Boží obraz a podobu nikde a nikdy nenájde 

pokoj okrem Boha, ak sa oddáme do Božej vôle, potom nás starosti budú trápiť iba 

zľahka.   



      Tvoja mama sa teraz zbavila všetkých týchto pozemských starostí a večne bude 

žiť v druhom svete, kde niet konca, a celé ľudské pokolenie od Adama do druhého 

príchodu Spasiteľa na zem tam pôjde tiež.   

      Musíme pevne veriť v sväté evanjelium a snažiť sa, nakoľko budeme mať síl 

plniť prikázania Spasiteľa. Ale my sme asi hluchí, a nepočujeme, že Pán nás k sebe 

volá. „Príďte ku mne všetci, namáhajúci sa a ustarostení a ja vás uspokojím“, hľa, kto 

jediný nás môže uspokojiť. Amen.  

  

Osemdesiatypiaty list, 21.7.1954  

  

      Píšeš, že si u svätých Otcov čítala o tom, ako učeník hovorí starcovi, že 

niektorým je dopriate vidieť anjelov. Starec povedal: „blahoslavení sú tí, čo neustále 

vidia svoje hriechy“.   

      Svätý Peter Damaský píše: „ak uvidíš toľké svoje hriechy, ako piesku morského, 

uzdraví sa tvoja duša“. „Píšeš, že nechápeš, ako svätí môžu vidieť toľké svoje hriechy, 

ako je morského piesku?“ Toto je stupeň vysokého duchovného úspechu, vlastníctvo 

svätých Božích ľudí, ktorí s Božou pomocou očistili svoje srdce od vášni, od hrdosti, 

pýchy, ctižiadostivosti, zloby, pokrytectva a ďalších neduhov. Ale ani oni neboli 

oslobodení od týchto dotykov a prisávania vášni. Lebo pokiaľ duša nosí telo, nemôže 

sa nijak oslobodiť od dotykov vášní či chce, alebo nechce. Ale poraziaci v sebe vášne 

cnosťami, ich um s Božou pomocou odráža. Jediný Boh je dokonalý a nemenný.   

      Aj svätí Otcovia, hoci Božou milosťou uspeli 

v duchovnom živote, tiež podliehajú zmenám. Hriech sa 

stáva stále chytrejším, aj ich napádali myšlienky nečisté 

a zverské. Nediv sa tomu, tak to je. A nepíšem Ti svoje 

mudrovanie, ale myšlienky svätých Božích mužov. Takéto 

zmeny v ich čistom srdci umožňujú vidieť ich hriechy, 

„ako morského piesku“, a preto sa v popravde považujú za 

najhorších spomedzi všetkých ľudí.   

      A my hriešni, tiež niekedy vo svojom nevnímavom 

živote hovoríme, že sme veľmi hriešni, a že niet na svete takého hriešnika, ako sme 

my. Ale toto sú iba pusté a holé slová. Ak by sme to hovorili z pocitu srdca, potom by 

sme nikoho v ničom neodsudzovali, neboli by sme hrdí a nehnevali by sme sa a tak 

ďalej. Sami neplníme ani jedno prikázanie, a po druhých to žiadame. Ó, naša srdečná 

slepota! Pane, daj mi vidieť moje hriechy a neodsudzovať môjho brata.   



      Dúfam, že teraz už chápeš hlboké myšlienky svätých Božích ľudí. Prosím 

o Tvoje sväté modlitby.  

 

Osemdesiatyšiesty list, 3.8.1954   

      ...Vedz, že pri druhom príchode nášho Pána Isusa Christa na zem bude posledný 

súd podľa evanjelia. No my sme tak prízemní, že venujeme málo pozornosti 

evanjeliovým prikázaniam, ale veľmi prísne súdime vykonávanie hocakých obradov. 

Samozrejme, obrady je potrebné vykonávať, veď sú predsa ustanovené svätými 

Otcami, lebo vychovávajú dušu v zbožnosti. Ale vždy je potrebné viac venovať 

pozornosť na evanjeliové prikázania. Pán hovorí: „Nesúďte, aby ste neboli súdení, čo 

nechcete, aby robili vám, nerobte ani vy iným“. A my, pretože sme hluchí, nepočujeme, 

čo nám Pán hovorí, ale slobodne porušujeme Jeho sväté prikázania.   

      Odsudzujúci sa vždy mýli a súdi nespravodlivo, pretože nepozná príčinu 

zhrešiaceho, a súdi podľa svojho uváženia. Kto, ako je vybavený, tak súdi aj o iných, 

pretože krivé oko na všetkých krivo pozerá. Veľmi pekne povedal ctihodný Dorotej: 

„Keď stojí nejaký človek na rohu nejakej budovy a prejdú okolo neho tri osoby, každá 

z nich si o ňom pomyslí to, v akom stave sa sama nachádza. Nábožný človek si o ňom 

pomyslí, asi čaká na zvonenie zvonov, a ak zazvonia, určite pôjde do chrámu. Vrah si 

pomyslí, keď sa zotmie, určite pôjde vraždiť. A smilník si pomyslí, určite tu čaká na 

nejakú ženu, aby s ňou zhrešil“. Veľmi správne povedané, a toto môžeme vidieť na 

každom kroku.   

      A aký ťažký je hriech odsudzovania, uvediem na jednom príklade. V jednom 

monastieri jeden mních zhrešil smilstvom. Veľký starec povedal: „ó, ako zle urobil. 

Ten mních zomrel, ale anjel na Boží príkaz priviedol jeho 

dušu k starcovi a povedal: „Kam rozkážeš určiť tohto 

mnícha do kráľovstva, či do večných múk?“ Udivil sa 

starec, pochopil, aký ťažký je hriech odsúdenia a horko 

zaplakal. Po čase anjel povedal: „Boh ti odpustil tvoj 

hriech“. Starec až do svojej smrti neprestal plakať.   

      Rozpomeň sa na nás ,Pane, keď budeš vo Svojom 

Kráľovstve.  

 

Osemdesiatysiedmy list, 4.8.1954  

  

      Na Tvoj dlhý list Ti odpoviem krátko. Píšeš, že 25 rokov čítaš, počúvaš 

a nasycuješ sa slovom Božím, a nevidíš v tom zmysel. A akýže zmysel to chceš mať? 



Alebo chceš seba vo všetkom vidieť dokonalou a svätou? Takto to v duchovnom živote 

nejde. Stačí Ti, že vidíš svoje nedostatky, lebo cez ne nenápadne, postupne k Tebe 

prichádza, hoci iba na malom stupni, pokora. Odchýlky a unášania nás veľmi 

pokorujú. Spomínam si, že som Ti o tom už nie jeden raz písal.   

      Je dobre, že si s X. želáte zaoberať sa modlitbou, je na to ten správny čas, nech 

vás poučí Pán! Pamätaj tiež na to, že najlepšou vecou je duchovný rozhovor, čítania 

duše spásonosných kníh, trpenie krívd atď., čiže zaoberanie sa modlitbou.   

      Pán vo Svojej milosrdnosti vám pomôže položiť dobrý začiatok.  

Osemdesiatyôsmy list, 5.8.1954  

  

      Christos medzi nami!  

      ... Prosíš ma, aby som ti dal návod či určil pravidlo a naladil  Tvoj život na 

pravú cestu. Táto Tvoja prosba prevyšuje môj um a duchovné schopnosti, ale 

s poslušnosti, zabudnúc na svoju chorobu a neschopnosť, Ti píšem, čo mi Pán kladie 

na srdce.   

      Snaž sa nikoho v ničom neodsudzovať. Čo nechceš, aby robili Tebe, nerob ani Ty 

iným. Pamätaj, že za každé prázdne slovo budeme skladať účet pred Bohom na 

Poslednom súde. Dvom pánom nemôžeme slúžiť. Zmier sa so svojimi nepriateľmi, aby 

Ťa neuvrhli do temnice. Postaraj sa o to, aby si k nikomu necítila nenávisť, inač 

nebude Bohu milá Tvoja modlitba, ale bude Ti na hriech. Ako môžeme od Boha 

žiadať odpustenie našich hriechov, keď sami neodpúšťame?   

      Toto je pre Teba to podstatné pravidlo, na ktorom sa 

zakladá naša spása. Samozrejme, je ľahké naň ukázať 

a želať ho, ale splniť ho, je veľmi ťažké, lebo sme chorí. Iba 

naše sily nám k tomu nestačia, musíme prosiť Boha 

o pomoc, aby pre Svoje milosrdenstvo pomohol nám 

hriešnym. Preto si svätí Otcovia vybrali neprestajnú Isusovu 

modlitbu. Vám, žijúcim vo svete, je veľmi ťažko neprestajne 

sa modliť, ale vedz, že svätí Otcovia za najlepšiu vec 

považujú modlitbu, ktorou je dobrý rozhovor, pamätanie na 

Boha, trpenie krívd, urážok, ponižovania, posmeškov atď. 

Chceš ,aby som Ti určil modlitebné pravidlo. Ctihodný Izák 

Sýrsky neradí zaťažovať sa čítaním množstva modlitieb a stať sa tak otrokom 

pravidla. Pretože v otrockej práci niet pokoja.   



      Ráno a večer pomodlite sa niekoľko modlitieb, sami si určite koľko, uvážte 

časom, len nech to nebude do vetra, ale vnímavo, lebo vnímavosť je dušou modlitby. 

Každý deň si prečítajte kapitolu z evanjelia a z listov apoštolov.   

      Z Božej milosti, čo som mal na srdci, to som napísal, a prijmi to nie ako zákon či 

rozkaz, ale ako radu. Sama viď a uvažuj podľa okolností vášho života.  

 

pokračovanie nabudúce 

preložil: pplk. prot. Mgr. Marek Ignacik, PhD 

 Hospodi pomiluj!  - Pane, zmiluj sa! 

     Všetky bohoslužby v Pravoslávnej cirkvi sú preniknuté 

modlitebným volaním: „Kyrie eleison – Hospodi, pomiluj!“ Je 

to najstaršia ľudská modlitba. Stará tradícia hovorí, že keď 

zhrešili naši prarodičia v raji a keď z neho boli vyhnaní, sediac mimo neho, začali 

svoje obrátenie k Bohu práve týmto kajúcnym volaním duše: “Hospodi, pomiluj!“ „ 

Milostivý, zmiluj sa nado mnou padlým!“ 

     Sväté starozákonné diela – žalmy a proroctvá – neprestajne opakujú tieto slová: 

„Hospodi, pomiluj.“ „Zmiluj sa nado mnou, Bože, podľa tvojej veľkej milosti“ (Ž 50). 

„Modlite sa k Bohu, aby sa zmiloval nad Vami“ – hovorí prorok Malachiáš (1,9) Prvá 

modlitba, ktorá sa niesla v čerstvo postavenom jeruzalemskom chráme, bola: 

„Hospodi Bože, vypočuj a zmiluj sa!“ (3 Kr. 8, 30). 

    Je to prvá modlitba, ktorú sa naučí pravoslávne dieťa, a rovnako posledná, ktorú 

opakuje predsmrtne utíchajúce vedomie umierajúceho. A ak si v pokojných časoch, 

alebo v každodennom zhone, často v pokoji opakujeme toto volanie: „Hospodi, 



pomiluj!“, ak nás trápi nebezpečenstvo, útrapy, alebo pálenie svedomia nad pádom 

našej duše – vtedy toto krátke volanie nás prenikne hlbokou silou a významom. 

     Tak, ako odsúdený na smrť pred pohľadom sudcu, ktorý sa chystá predniesť 

poslednú vôľu na zmiernenie trestu, alebo vážne chorý človek, ktorý všetku nádej 

vkladá do schopností lekára na jeho uzdravenie, začína duša človeka volať k 

Všemohúceho: „Hospodi pomiluj!“ 

     Veľa krásnych modlitieb bolo napísaných nadšenými prorokmi. Ale ak smrť 

nahliadne do očí, alebo ak neznesiteľný oheň 

hanby spaľuje dušu, vtedy človek nedokáže nájsť 

v sebe silu, aby s pokojom prednášal rozsiahle 

modlitby Bohu, no namiesto nich, všetkými svojimi 

silami volá: „Hospodi, pomiluj!“ 

     A keď sa naše nádeje naplnia, a toto volanie bolo vypočuté, keď Milujúca Ruka od 

nás odženie zdanlivo neodvratné smrteľné nebezpečenstvo, alebo vyvedie dušu z 

bezvýchodiskovej situácie, vtedy sa zachránená duša  silnou láskou pripútava k tejto 

prostej modlitbe, a začína si ju opakovať v pokoji vo svetlých alebo temných, v 

ťažkých či radostných minútach života. 

     Hľa, prečo sú týmto volaním “Hospodi pomiluj”, presýtené pravoslávne bohoslužby. 

Ak Pravoslávie, ako to učí vladyka Antonij, je predovšetkým náboženstvom pokánia, 

ak teda, podľa učenia toho istého archijereja, ono je svätyňou celého ľudstva, a 

všetko, čo je naozaj dobré, cenné, a správne na celom svete, nech by bolo kdekoľvek, 



v podstate prináleží Pravoslávnej Cirkvi, – samozrejme, tu, v pravoslávnom chráme, v 

pravoslávnej modlitbe. Preto je potrebné, aby sa na jemu dôstojnom mieste – v 

bohoslužbách s bohatým obsahom, nachádzali základy modlitebného pravidla 

ľudstva: “Hospodi pomiluj!”. 

     Aj keď mnoho cudzích ľudí a národov, aj celé ľudstvo sa už mnohokrát ocitlo na 

pokraji záhuby, veľakrát bolo zachránené Božou milujúcou rukou. Vari nie je preto 

potrebné volať: „Hospodi, pomiluj!“? 

     Bezpochyby môžeme povedať, že táto prvá modlitba ľudského rodu, prvýkrát 

prednesená ústami našich padlých prarodičov v ťažkom čase vyhnania z raja, táto 

modlitba bude aj poslednou modlitbou ľudských úst, keď v ohni a búrke, v trúbe 

archanjelskej ohlasujúcej koniec ľudskej histórie, a v bojazlivom pristupovaní k trónu 

Spravodlivého Sudcu, sa v dušiach človeka nenájde sila ani čas na iné modlitby, 

okrem tejto – najkratšej, bezodná najhlbšej: „Hospodi, pomiluj!“ Pane odpusť a zmiluj 

sa!“ 

Zdroj: internet: www.narodnyodkaz.sk 

 
 
 
 
 
 
 
 



±ȇȊƴŀƳ ǇǊŀǾƻǎƭłǾƛŀ Ǿ Ȍivote ƴŀǑŜƧ ǎǇƻƭƻőnosti 
 

Pravosl§vie je n§vodom k spr§vnej ceste, 

je to spr§vny kompas, podœa ktor®ho sa 

m¹ĥeme orientovaŦ, ktorĪ treba nasledovaŦ 

a ktorĪ n§s privedie k potrebn®mu cieœu. Siln® 

slov§? Pok¼sme sa teda pouvaĥovaŦ nad tĪm, 

ľi to tak je, alebo nie. Zd§ sa v§m, ĥe v§m tieto 

slov§ pripom²naj¼ star¼ b§jku: ăKaĥd§ l²ģka 

svoj chvost chv§liò? Podœa vģetk®ho sa tieĥ zd§, 

ĥe dnes v s¼ľasnej dobe niet v§ĥnejģej ¼lohy, 

neĥ ako si vybraŦ spr§vnu cestu pre svoj ĥivot, 

a to nehovor²m o vĪbere profesie, ale 

konkr®tnej, spr§vnej ĥivotnej cesty. D¹leĥit§ je 

sveton§zorov§, psychologick§ a duchovnoð

mor§lna str§nka veci. O ľom rozpr§vame, keň hovor²me o vzdelan²? Ako 

pr²klad uvediem matrioģku. Je n§dhern§, no vyr§baŦ ju zaľ²naj¼ z jednoduchej 

formy. Kus dreva, ktorĪ s§m o sebe niľ nepredstavuje, sa v sk¼senĪch ruk§ch 

umelca m¹ĥe zmeniŦ na veœkolepĪ obraz, obraz n§dhery, ale aj na obraz hr¹zy 

a odporu. Jednoducho povedan®, z tohto kusa dreva je moĥne vytvoriŦ ako 

obraz anjela, tak aj obraz diabla. Vzdel§vanie je proces toho, ľo m¹ĥeme 

vytvoriŦ zo seba sam®ho a tĪch, ktorĪch uľ²me a vychov§vame. Jedinou 

a najhlavnejģou ¼lohou je, ľo z tohto k¼ska dreva vznikne, ľo sa z neho stane... 

Je moĥn® byŦ absolventom desiatky univerz²t a ostaŦ pritom som§rom. Kto je 

vzdelanĪm ľlovekom? Veœmi d¹leĥitou ot§zkou, ktorej je potrebn® venovaŦ 

zvĪģen¼ pozornosŦ, je z²skanie pevn®ho, zd¹vodniteœn®ho sveton§zoru. 

Z§kladnou sveton§zorovou ot§zkou je ăpreľo ĥijem?ò. Preľo pracujem? Len 

preto aby som mohol jesŦ a piŦ? Preľo sa m¹j ĥivot konľ² smrŦou? Preľo je tu 

utrpenie, ktor® preĥ²vam a ĥiaœ, ktorĪ zn§ģam? AkĪ je zmysel ĥivota? Ak 

sveton§zor neodpoved§ na t¼to ot§zku, groģ je mu cena. Sveton§zor je 

z§kladom, ktorĪ ľin² ľloveka ľlovekom, je tĪm, ľo vzdel§va, teda mu d§va 

zodpovedaj¼ci obraz. Sveton§zorov v¹bec nie je veœa, ako sa n§m to na prvĪ 

pohœad m¹ĥe zdaŦ. M¹ĥeme povedaŦ, ĥe je to tendencia, ktor§ je pr²tomn§ 

v naģej ĥivotnej atmosf®re, tej atmosf®re, ktor§ st§le viac a viac str§ca svoju 

svojbytnosŦ, identitu a st§le viac sa podriaňuje z§padnej psychol·gii, z§padnej 

mentalite. A  ľo je to za mentalitu? Materi§lny blahobyt. Hœa, ľo je cieœom 

a zmyslom ĥivota dneģnĪch œud². Ned§vno som ľ²tal Puģkina. Ohromili ma jeho 

slova o Amerike: ăCelĪm zmyslom ĥivota je tam snaha z²skaŦ ľo najviac peřaz², 



teda komfortò. P²ģe to s hr¹zou a odporom. K  ľomu to m¹ĥeme prirovnaŦ? 

Lodi, ktor§ je ods¼den§ na z§nik. Ľo bud¼ robiŦ œudia, ktor² sa na nej 

nach§dzaj¼? Jedni ăm¼driò zaľn¼ vykr§daŦ kajuty inĪch, ňalģ² zaľn¼ prer§baŦ 

kajuty podœa svojho vkusu. Tret² z§jdu do reģtaur§cie, hur§ s hudbou sa 

potop²me! Ģtvrt§ maliľka skupina œud² sa snaĥ² n§jsŦ mal¼ loňku, alebo hoci len 

dosku, aby sa mohla zachr§niŦ. Zd§ sa, ĥe slovo ăsp§sa (z§chrana)ò, ktor® je 

v kresŦanstve centr§lnym, je v s¼ľasnosti dokonca aktu§lnym. M§rne s¼ tie 

skeptick® ¼smevy, vraj, ľo to tam to vaģe kresŦanstvo vyklad§ o nejakej 

z§chrane, pred ľ²m sa m§me zachrařovaŦ??? Tento sveton§zor, ktorĪ vedie 

ak®hokoœvek ľloveka k tomuto nezmyseln®mu cieœu, materi§lnemu blahobytu, 

hedonizmu (pořatie slasti ako najvyģģej hodnoty), hœadania rozkoģe, je nielenĥe 

nerozumnĪ z pohœadu praktick®ho ĥivota ľloveka, ale kaz² duģu ľloveka, ľin² ju 

drsnou. Ten, kto sa snaĥ² o rozkoģ, nikoho nebude œutovaŦ. TakĪ ľlovek zrad² 

a pred§, ľo bude treba a koho bude treba. Tak¼to cestu Pravosl§vie nazĪva 

diabolskou cestou, ľi sa to niekomu p§ľi, alebo nie. Ľo p²ģe veœkĪ Kant: ăĽ²m 

viac sa œudskĪ rozum, intelekt snaĥ² o p¹ĥitok, rozkoģ a ģŦastie, tĪm menej 

z²skava skutoľn® uspokojenieò. Ako presne vystihol psychol·giu tak®hoto 

stavu ľloveka. Toto je jednĪm zo sveton§zorovĪch smerov, ktor®ho zmyslom je: 

ăBer si od ĥivota vģetko!ò. Ned§vno som sa obozn§mil s projektom Billa Gatesa, 

miliard§ra, ktorĪ podporuje aplik§ciu vakc²ny pre depopul§ciu plan®ty 

(zn²ĥenie poľtu obyvateœstva)1. V Afrike sa tento projekt realizuje trochu 

drsnejģ²mi sp¹sobmi neĥ v Eur·pe, kde sa to odohr§va oveœa d¹myselnejģ²mi 

a tajomnejģ²mi met·dami. Cieœ je vģak ten istĪ, vojna s obyvateœstvom n§rodov 

plan®ty. Ľ²m viac n§roda na zemi vymrie, tĪm viac ģŦastia na nej bude. 

Zauj²mav®. A ľo tak® vo svojej podstate predstavuje takzvan§ juveniln§ just²cia 

(pr§vo zaoberaj¼ce sa ochranou det² a mladistvĪch)? V podstate s¼ to tak® 

okolnosti v  ĥivote rodiny, keň rodiľia nesm¼ vyŦaŦ za ucho nezbedn²kovi, 

dokonca ho ani pr²sne pokarhaŦ. ăPr§va dieŦaŦa!ò a pr§va (aj povinnosti) 

rodiľov s¼ kde?! Na ľo to chc¼ premeniŦ naģe deti? Toto je likvid§cia rodiny. 

Kto by za takĪchto podmienok chcel zakladaŦ rodinu a maŦ v nej deti? Keň za 

to, ĥe sa nejak®mu ăombudsmanoviò nieľo nezd§, n§m m¹ĥu vziaŦ dieŦa? Keň 

za kaĥd¼ aj t¼ najmenģiu odreninu, ktor§ sa u dieŦaŦa objav², bud¼ rodiľia so 

zaujatosŦou podroben² vĪsluchu a vyhr§ĥkam, ĥe im bude odobran® dieŦa... 

Ľoĥe je to za starostlivosŦ o deti, obraŦ ich o rodiľov! Keň som ľ²tal konvenciu 

OSN o pr§vach dieŦaŦa mal som dojem, ĥe jej autorom je schizofrenik, bl§zon... 

Podœa nej je dieŦa modlou, b¹ĥikom, ktor®mu by sme sa mali klařaŦ a bozk§vaŦ 

mu top§nky. Spomeřme si na slov§, ktor® Christos povedal pred dvetis²c 
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rokmi: ăa povstan¼ deti proti svojim rodiľom a usmrtia ichò. V tej dobe sa tieto 

slov§ zdali byŦ absurdn®, jednoducho bolo to nepredstaviteœn®, ale dnes, po 

dvetis²c rokoch vid²me, ĥe sa zaľ²naj¼ napőřaŦ. PorozmĪģœajte nad tĪm, ľo je 

prameřom tak®hoto sveton§zoru. Staľ² len zapn¼Ŧ telev²zor a pozrieŦ si v řom 

reklamu, poľ¼vaŦ r§dio, preľ²taŦ ľasopisy, noviny, ľ²m je vģetko preplnen®? 

SvªtosŦou, ľistotou, veœkoduģnosŦou, l§skou? Nach§dzame v nich nen§visŦ, 

rozvrat, n§silie, krutosŦ, vraĥdy. OdpusŦte, ale kto m¹ĥe œud² kŞmiŦ takĪmi 

vecami, zamĪģœame sa nad tĪm alebo nie? Strom spozn§te podœa jeho plodov. 

A toto s¼ plody tohto sveta: projekty na depopul§ciu œudstva, juveniln§ just²cia, 

telev²zia, r§dio a ňalģie r¹zne veci. Val² sa na n§s pr²ģern§ ľierna vlna, nap§da 

naģe hlavy a srdcia: ăNech ĥije materi§lny blahobyt! Ĥijeme iba jeden raz, 

zoberme si od ĥivota vģetko!ò Ľo vģetko? Ľo je toto za idiotizmus? Toto m§ byŦ 

pravĪm sveton§zorom? V s¼vislosti s tĪm chcem povedaŦ, ĥe existuje inĪ 

sveton§zor, ktorĪ je pre n§s spojenĪ s pravosl§v²m a niľ²m inĪm. K ľomu 

pravosl§vie vol§ ľloveka? O tom nevie niľ iba ten, kto v ruk§ch nikdy nedrĥal 

Evanjelium. Chcel by som eģte reagovaŦ na nehor§zne klamstvo, ktor® sa 

niekedy propaguje. Vraj ăkresŦanstvo ľloveku odn²ma radosŦ zo ĥivotaò. Chcel 

by som sa tĪch œud² opĪtaŦ, ľi aspoř raz v ĥivote ľ²tali Evanjelium? Ľ²m 

Christos zaľal svoje verejne ¼ľinkovanie? No tĪm, ĥe œuňom (svadobľanom) 

priniesol radosŦ. Vodu premenil na veœkolep® v²no: ăradujte sa!ò. Z pohœadu 

tĪch, ktor² si myslia, ĥe kresŦanstvo odn²ma radosŦ, mal Christos podœa 

vģetk®ho vģetko urobiŦ naopak. Mal niekde utiahnutĪ v rohu zachm¼rene 

sedieŦ a v²no premeniŦ na vodu. Odkiaœ vzali to, ĥe kresŦanstvo œuňom odn²ma 

radosŦ zo ĥivota?! KresŦanstvo hovor²: ăPi, no neop²jaj sa. Jedz, no neprejedaj sa 

ako dobytok. Oĥeř sa ľi vydaj, no nepodv§dzaj a nerozvracajò. Ľi je to 

odn²manie radosti zo ĥivota, keň n§s prosia, aby sme sa nezab²jali opilstvom, 

obĥerstvom ľi smilstvom a pritom sa teģili zo ĥivota? Vid²ģ trpiaceho chud§ka, 

pom¹ĥ mu. Ľi naozaj nikto nepoc²til radosŦ z toho, ĥe pomohol trpiacemu 

ľloveku? Pravosl§vie n§s vol§ k skutoľnej radosti, veœkoduģnosti a ľestnosti.   

Ale aj pravosl§vni kresŦania veœmi ľasto zab¼daj¼, ĥe skutoľnĪm 

kresŦanstvom je ľestnosŦ a predovģetkĪm svedomie. Ak niet Boha, niet duģe, 

niet ĥiadneho veľn®ho ĥivota, tak ver ,ľloveľe, ĥe Ŧa ľak§ veľn§ smrŦ 

a nezmyselnĪmi sa st§vaj¼ vģetky tvoje skutky. Pravosl§vie tvrd²: Boh je a ty 

ľloveľe si v celej svojej prirodzenosti Bohu podobn§ bytosŦ. Hovor² ti to tvoja 

myseœ a tvoje svedomie. A zmyslom tvojho ĥivota sa v takomto pr²pade st§va 

byŦ n§pomocnĪm a veœkoduģnĪm ku kaĥd®mu trpiacemu ľloveku. KresŦanstvo 

je jedinĪm n§boĥenstvom, ktor® hovor², ĥe Boh nie je len SpravodlivosŦ, Sudca, 

Stvoriteœ, Rozum ale, ľo do kresŦanstva bolo neslĪchane, ĥe Boh je L§ska, ktor§ 



je z§kladnĪm z§konom n§ģho bytia. A kresŦanstvo ľloveka povol§va pr§ve 

k tomu, a ukazuje mu cestu k z²skaniu tak®hoto stavu. Neexistuje niľ ľo by bolo 

vyģģie pravej L§sky a ukazuje sa, ĥe tento stav sa d§ dosiahnuŦ. Lepģie 

povedan® t§to vlastnosŦ je v ľloveku pr²tomn§, len je ju moĥn® a potrebn® 

odkryŦ. Ako? Cestou pravosl§vneho ĥivota. V mene ľoho? Nie v mene nejakĪch 

pominuteœnĪch em·ci², ale v mene veľn®ho ĥivota. Zmyslom ĥivota ľloveka sa 

tak st§va d¹stojne preĥiŦ ĥivot na zemi a vojsŦ do radostnej veľnosti.   

Pravosl§vie oslobodzuje ľloveka od jednej zo straģnĪch z§vislosti: ăAch, 

ľo o mne povie ten alebo t§!ò. Nie mienka ľloveka, ale to, ľo si o n§s mysl² Boh, 

je hlavn®! Boh, ktorĪ n§m dal z§kon ĥivota 

zap²sanĪ v posvªtnĪch knih§ch Evanjelia. Hœa, 

ako o pravej l§ske p²ģe apoģtol Pavol: ăA ľo by som 

œudskĪmi jazykmi hovoril, aj anjelskĪmi, a l§sky by 

som nemal, bol by som iba cvendĥiacim kovom 

a zvuľiacim zvonom. A ľo by som vedel aj prorokovaŦ 

a znal vģetky tajomstv§ a mal vģetko moĥn® poznanie, 

a ľo by som mal tak¼ vieru, ĥe by som hory pren§ģal, 

a l§sky by som nemal, niľ nie som. A ľo by som rozdal 

vģetok svoj majetok i telo si dal sp§liŦ, a l§sky by som nemal, niľ mi to nepom¹ĥe. L§ska 

je trpezliv§, dobrotiv§, nez§vid², nevyp²na sa, nenadĪma sa, nie je nesluģn§, nie je 

sebeck§, nerozľuœuje sa, nezmĪģœa zle, neraduje sa z nepr§vosti, ale teģ² sa s pravdou, 

vģetko zn§ģa, vģetk®mu ver², vģetk®ho sa n§deje, vģetko pretrp². L§ska nikdy neprestane. 

Proroctv§ sa pomin¼, jazyky umőknu, poznanie sa pominie. Lebo sľasti pozn§vame 

a sľasti prorokujeme...ò. Toto je skutoľnĪ sveton§zor! Ľi je naozaj tak Ŧaĥk® 

predstaviŦ si, ĥe ak by sme si za cieœ dali ĥiŦ pr§ve takĪm pravosl§v²m, ako by 

sa zmenil n§ģ ĥivot? Bol by to skutoľnĪ raj na zemi. Pravosl§vie hovor², aby 

ľlovek cestou rozumov®ho ch§pania z²skal pravĪ sveton§zor, presvedľil sa, 

pochopil a  poznal argumenty svojej viery v  Boha a nie mamony. Mal by 

milovaŦ a nie nen§vidieŦ, mal by zn§ģaŦ slabosti œud², ku vģetk®mu sa 

spr§vaŦ rozumne.   

Pravdaĥe, dobre hovor²te: ăMilujte vģetkĪch, milujte vģetkoò. Aj ja veœmi 

milujem tĪch, ľo ma hladia po hlave. S¼ to veœmi dobr² œudia. Mimochodom, 

kto sa ku mne dobre sp§va je dobrĪm ľlovekom, toto je krit®rium dobr®ho 

ľloveka. Dareb§kom je ten ľlovek, ktorĪ ma bije, ohov§ra ma, ur§ĥa ma 

a podobne. KresŦanstvo n§s jednoducho vol§ nie k mravnosti, ktor§ je pre 

vģetkĪch viditeœn§ a dostupn§. Ľo je mravnosŦ? Je to charakteristika, normy 

vzŦahu ľloveka k okolit®mu svetu: k rodine, kolekt²vu, spoloľnosti, z§konom, 

veciam, pr²rode. Viete, m¹ĥem sa pochv§liŦ: nikoho som nezabil, som vernĪ 



svojej rodine, nikoho som neokradol, nezneľisŦujem pr²rodu... A ľo, som uĥ 

teraz svªtĪm, §no? Pochybujem. Mravne m¹ĥem byŦ bezchybnĪ alebo takmer 

bezchybnĪ. Ale ľo je v mojom vn¼tri... Z§visŦ (on sa m§ lepģie neĥ ja), pĪcha 

(nepochv§lili ma, ak§ opov§ĥlivosŦ!), odsudzovanie, zlomyseœnosŦ, 

pokrytectvo, labuĥn²ctvo a mnoh® in® veci, o ktorĪch sa dokonca ani ned§ 

hovoriŦ. Dobr§ svªtosŦ je u mřa, pravda? Nie zbytoľne DostojevskĪ v osobe 

knieĥaŦa z knihy ăPon²ĥen² a urazen²ò veœmi presne poznamen§va, keň knieĥa 

hovor²: ăAch, ak by sa odhalilo to, o ľom ja nikomu niľ nepoviem, to, o ľom 

nepoviem ani najbliĥģ²m priateœom, to, o ľom nepoviem ani svojej rodine, to, 

v ľom s§m seba nikdy neuzn§m, celĪ svet by sa z toho zadusil!ò. Staľ², aby 

o n§s plnĪch kr§snych myģlienok a ĥelan² niekto iba zakopol a hneň sa z n§s 

zaľn¼ valiŦ tak® jedovat® font§ny, ĥe  vģetci naokolo zaľn¼ z hr¹zy odskakovaŦ. 

Existuje mor§lka ale aj vn¼tornĪ svet, o ktorom pravosl§vie hovor² ako 

duchovnom svete. Mor§lka bez duchovnosti sa m¹ĥe zmeniŦ na veœk¼ 

nemor§lnosŦ. KresŦanstvo hovor², ĥe naozaj mravnĪm ľlovekom m¹ĥe byŦ iba 

ten, u koho je zdrav§ duchovnosŦ. A ľo tak® je duchovnosŦ, ľo hovor² 

pravosl§vie?   

V tej najvģeobecnejģej formul§cii sa 

duchovnosŦ definuje, ako poslednĪ, najd¹leĥitejģ², 

koneľnĪ, najvyģģ² cieœ, ktorĪ vo svojom ĥivote 

vid²m. K ľomu spejem, kto je m¹j Boh, to definuje 

duchovnosŦ. Apoģtol Pavol o pohanoch povedal: 

ăbohom im je bruchoò. Niekomu brucho, 

niekomu pod bruchom, niekomu ov§cie, sl§va, 

bohatstvo. Pre niekoho sa Bohom m¹ĥe staŦ 

hœadanie Pravdy, Svªtosti podœa s²l, hœadanie 

Boha, ktorĪ sa vol§ L§ska. DuchovnosŦ sa 

definuje tĪm, o ľo sa snaĥ²m, a pravosl§vie hovor² 

o nevyhnutnosti poznania seba sam®ho, teda 

toho, ľo vo mne je. Zd§ sa, ĥe sa vo mne spolu 

s kladnĪmi vlastnosŦami nach§dza toœko ģpiny, ĥe sa ku mne ned§ ani 

prist¼piŦ. Toto poznaŦ, zo vģetkĪch s²l bojovaŦ s tou ģpinou a spieŦ k tej pravde, 

svªtosti, dobru, ktor® sa vol§ evanjeliovĪm Bohom. A  ak je vo mne pr²tomn® 

toto duchovn® smerovanie, potom samotn§ mor§lka z²ska pevnĪ z§klad 

v mojom ĥivote. Potom zaľnem ch§paŦ preľo je pre mřa mor§lka potrebn§. 

Ľlovek, ktorĪ sa postav² na prav¼ cestu n§boĥensk®ho ĥivota pochop², ľo mu 

pravosl§vie d§va. Uvediem pr²klad. PoslednĪ duchovn²k Optinskej pustovne 

Nikon (Beœajev), uvªznenĪ, oholenĪ, ostrihanĪ, z ktor®ho strhli křazskĪ odev 



bol do cely posadenĪ s banditom chorĪm na tuberkul·zu vo svojich 

pozn§mkach p²ģe: ăMoja radosŦ nem§ hran²cò. Hœa, ľo tak® je pravosl§vie. 

Uvediem eģte jeden pr²klad. Lev Tolstoj na vrchole svojho z§pasu s Cirkvou, 

keň ju hanil a ur§ĥal koœko len mohol, p²ģe: ăBol som v Optinskej pustovni, je 

tam mn²ch, ktorĪ uĥ tridsaŦ rokov leĥ² ochrnutĪ. Leĥ², ale s radostnĪm vĪrazom 

v tv§ri. Prich§dzaj¼ k nemu tis²cky p¼tnikov hœadaj¼cich ¼techu. Lek§ri 

hovoria, ĥe mus² veœmi trpieŦ, ale nikto v  jeho tv§ri nevid² ĥiadne utrpenie. 

Mysl²m si, ĥe tento mn²ch n§ģmu n§rodu priniesol tis²c raz vªľģ² osoh neĥ t² 

ľinovn²ci, ktor² si myslia, ĥe oni sediac vo svojich kancel§ri§ch obģŦastnia n§ģ 

n§rodò. Ako vĪstiĥne Tolstoj poznamenal, kde sa skrĪva to skutoľn® ģŦastie, 

o ktor® sa ľlovek tak snaĥ².   

Pravosl§vie hovor², ĥe Boĥie kr§œovstvo je vo vn¼tri ľloveka. Potrebn® je 

ho len n§jsŦ, ponam§haŦ sa nad sebou, zaľaŦ bojovaŦ so svojimi v§ģřami, uľiŦ sa 

modliŦ. T§to najvªľģia drahocennosŦ je vo vn¼tri n§s a nie kdesi mimo. 

V ĥiadnej mamone, v ĥiadnych z§bav§ch a rozptĪleniach, ale vo vn¼tri ľloveka. 

Je potrebn® n§jsŦ v sebe tento poklad, pokiaœ nie je neskoro. Keň hovor²me 

o Cirkvi , kdesi v podvedom² si predstavujeme, ĥe Cirkev to s¼ patriarcha 

a biskupi. V  podstate Cirkev to sme my. KaĥdĪ z n§s, kresŦan  tvor² Cirkev. My 

sme jedno telo, jeden ĥivĪ organizmus. Preto od kaĥd®ho z n§s z§vis², akĪ bude 

osud n§ģho n§roda a naģej vlasti. AkĪkoœvek zlĪ skutok sp¹sobuje ranu na tele 

n§ģho n§roda i naģej Cirkvi. Naopak, ak®koœvek dobro lieľi a pom§ha.   

 

Predn§ģku predniesol a na ot§zky odpovedal A. I. Osipov, profesor moskovskej 

duchovnej akad®mie.  

Prevzat® z: http://vologda -eparhia.ru/ , kr§ten®.  

 

                                                                               
pplk. prot. Mgr. Marek Ignacik, PhD.  
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Svätá Tajina krstu, svätá Tajina Myropomazania a svätá 

Tajina Eucharistie 

 

Svªt§ tajina krstu. V pravosl§vnej Cirkvi krst nepredstavuje iba mravn¼ premenu 

a duchovn® zrodenie; tento sa re§lne pretv§ra na skutok smrti ļloveka a jeho 

vzkriesenia v Christu, st§va sa cez vodu a milosŠou Svªt®ho Ducha novĨm 

stvoren²m pre Boģie kr§Ŏovstvo.  

Bohosluģba krstu sa zaļ²na tĨm, ģe krstenĨ sa zrieka Satana, prij²ma Christa a 

zjednocuje sa s N²m. Pred ponoren²m do vody on s§m, alebo jeho krstn² rodiļia 

/csl. vosprijemniki/ vyslovuj¼ Symbol viery. Po 

Ŕom sa nad vodou v krstiteŎnici ļ²taj¼ modlitby a 

voda sa poģehn§va. KŔaz sa modl² nad 

krstencom a pomazuje ho posvªtenĨm olejom na 

znak obnovenia v Ŕom svªtosti a dobroty Boģieho 

stvorenia. Potom, po sl§vnostnom spievan² 

Aleluja, kŔaz pon§ra krstenca 3-kr§t do vody v 

meno Otca i Syna i Svªt®ho Ducha. 

TĨmto ponoren²m krstenec vn¼torne zomiera pre 

svet a opªtovne, silou Christovho vzkriesenia, rod² 

sa pre veļnĨ ģivot. KeŅ ho odievaj¼ do bieleho 

krstn®ho odevu, st§va sa obrazom "nov®ho 

Ŏudstva, obrazom sam®ho Christa, nov®ho a nebesk®ho Adama". 

Svªt§ tajina pomazania myrom. Aby sa novokrstenec mohol staŠ ¼ļastn²kom 

svªtej Eucharistie, prijaŠ Telo a Krv Christovu, je nevyhnutn®, aby najprv prijal dar 

Svªt®ho Ducha v tajine pomazania myrom, "peļaŠ dara Ducha Svjataho" /Rim 8. 

kap. ; 1 Kor 1, 21-22/. Ak krst je naġou osobnou ¼ļasŠou v Pasche - smrti a 

vzkriesen² Christovom, tak pomazanie myrom je naġou osobnou ¼ļasŠou v 

PªŠdesiatnici - Zoslan² Svªt®ho Ducha. A tak ako Pascha bez PªŠdesiatnice nem§ 

pre svet nijakĨ zmysel, tak ani krst bez pomazania myrom nem§ pre kresŠana 

zmysel. 



Dar Svªt®ho Ducha sa udeŎuje novokrstencovi cez pomazanie jednotlivĨch ļast² 

tela svªtĨm myrom. Vo svªtej tajine pomazania myrom sa udeŎuje ļloveku "moc z 

vĨsosti" /Lk 24, 49; por. Sk 1, 2, 8/ pre novĨ, v krste z²skanĨ ģivot. Ako Christos je 

PomazanĨ Boģ², tak aj ļlovek podŎa opov§ģlivĨch slov svªtĨch otcov st§va sa 

"Christom" spolu s N²m a tieģ pomazanĨm, synom Boģ²m.  

Po krste a pomazan² myrom kŔaz postrihuje nov®ho ļlena Boģej rodiny. 

Postrihnutie vlasov na hlave na znak kr²ģa znamen§, ģe ļlovek v plnosti odd§va 

seba Bohu. 

Spolu s krstom a pomazan²m myrom novonaroden® dieŠa "vocerkovŎajetsja", t. j. 

uv§dza sa do chr§mu pribliģne 

v 40. deŔ po naroden², ako to 

vid²me aj u Isusa Christa v 

duchu staroz§konnĨch 

predpisov. V tom ļase sa do 

chr§mu uv§dza aj matka 

novorodenca takisto podŎa 

vzoru obradu oļistenia Matky 

Boģej /Lk 2, 22/. 

"Vocerkovlenije" matky je jej n§vratom do zhromaģdenia vernĨch, Boģieho n§roda 

po dlhġom odl¼ļen² ļi prebĨvan² mimo chr§mu i mimo liturgie. Malo by sa 

uskutoļniŠ eġte pred krstom dieŠaŠa, aby aj matka mohla sa z¼ļastniŠ na tajomstve 

jeho vstupu do Christovho kr§Ŏovstva. Tajiny krstu a pomazania myrom nazĨvame 

tieģ "svªtĨm osvieten²m", nach§dzaj¼ svoje zavŘġenie v ¼ļasti dieŠaŠa alebo 

dospel®ho krstenca na prij²man² svªtĨch taj²n Tela a Krvi Christovej, t. j. na 

Eucharistii.  

Svªt§ tajina Eucharistie. /Je spracovan§ ako samostatnĨ ġtudijnĨ materi§l pod 

n§zvom Svªt§ liturgia I. /Liturgia katechumenov alebo slova, vydan§ v roku 1987/ a 

Svªt§ liturgia II. /Liturgia vernĨch alebo obete, vydan§ v roku 1988/. V pravosl§vnej 

trad²cii sa nazĨva "tajinou taj²n" alebo "tajinou Cirkvi". Tvor² srdce cirkevn®ho 

ģivota, prameŔ a cieŎ kaģd®ho cirkevn®ho uļenia a ustanovenia.  



Samotn® slovo Eucharistia znamen§ vŅakyvzdanie. Pod tĨmto n§zvom sa skrĨva 

nielen svªt® stolovanie - chlieb a v²no, ale aj vġetky ļinnosti cirkevn®ho 

zhromaģdenia: modlitby, ļ²tania Svªt®ho P²sma a ohlasovanie Boģieho slova, 

spom²nanie na Christa a prij²manie Jeho Tela a Krvi, lebo vġeobecnĨ vĨznam 

P§novej hostiny je vŅakyvzdanie Bohu v Christu a Svªtom Duchu za vġetko, ļo 

uļinil pre sp§su ļloveka a pre obnovu a oslavu sveta.  

Tajina Eucharistie sa tieģ nazĨva svªtĨm Prij²man²m, lebo mysticky zaļleŔuje 

veriacich do Christa ako Tela Cirkvi, ļ²m vġetci veriaci v tejto tajomnej jednote s 

Bohom, tvoriac jedno Telo Christovo, m¹ģu neods¼dene 

nazĨvaŠ Boha Otcom a participovaŠ na Boģom ģivote... 

Svªt® prij²manie sa vġetkĨm ļlenom Cirkvi /zahrnuj¼c 

tieģ deti, ktor® prijali svªt¼ tajinu krstu a pomazania 

myrom/ udeŎuje vģdy pod oboj²m sp¹sobom - ako 

eucharistickĨ chlieb a v²no a vģdy sa ch§pe ako re§lna 

pr²tomnosŠ Christova, ako Jeho ozajstn® Telo a Krv. Telo 

a Krv Christove s¼ re§lne preto, lebo chlieb a v²no sa 

st§vaj¼ tajinami a symbolmi Jeho skutoļnej a re§lnej 

pr²tomnosti. Preto prijat²m chleba a v²na mysticky posvªtenĨch SvªtĨm Duchom, 

cez Christa, ktorĨ s§m je "Chlebom ģivota" /Jn 6, 34, 41/, dosahujeme ozajstn® 

prij²manie Boha.  

 

Moja cesta k svätému Pravosláviu 

 

     V dneģnej dobe plnej sebectva, v ktorej je 

národ tlaőený do kúta z kaĥdej strany m®diami 

a svetoobőianstvom, nie je veƯa moĥnost², ako 

ģtudovaǙ a spoznávaǙ to zdrav®, ktor® n§m naģi 

predkovia zanechali a v őo verili. 

     Vĥdy som veril v Boha, ale napriek vģetkĬm pokusom 

v rímskokatolíckej cirkvi som nemohol nájsǙ tu ĥiv¼ vieru, ktor¼ őlovek 



potrebuje pre svoju duģevn¼ silu v boji na Zemi a posmrtnú sp§su. Naģiel 

som tam jedine tradíciu, v ktorej rímskokatolícke noviny a médiá 

poőúvali a őítali len dôchodcovia, lebo strednej a mladej generácii nemali 

őo daǙ, a to aj napriek ich snahe modernizácie, ktorá skonőila totálnym 

fiaskom. 

      Pribliĥne uĥ od 15 rokov som veƯmi rád őítal o dejinách, ale tieĥ som sa 

zaujímal o spoloőenské problémy. Ako slovenský vlastenec som sa 

postupom őasu dostal k ģt¼diu Slovanstva a slovanských národov a práve 

tam zaőala moja cesta. FascinovanĬ duģevnou silou hlavne rusk®ho 

a srbsk®ho n§roda som sa ponoril hlbģie do ģt¼dia Pravosl§via, ktor® 

tvorilo to jadro, vřaka ktorému tieto národy aj napriek mnohým vojnám 

a útlakom zo strán nepriateƯov dokázali vzdorovaǙ, s vierou preĥiǙ aj tie 

najǙaĥģie őasy a stáǙ vĥdy na tej spr§vnej strane rieky. 

    Po mojom dlhom ģtudovan² kn²h, dokumentov a rozhovorov 

s pravoslávnymi Ưuřmi som prijal Pravoslávie, vieru naģich predkov, 

a vrátil sa tak k pôvodnej tradícii, bez ktorej, ako vidíme, s¼ nie len naģe 

rodiny duchovne stratené, ale celý národ v spletitých svetových hrách 

obőas zab¼da, ĥe patr² do slovanskej rodiny. 

     6akujem Bohu, ĥe som mal moĥnosǙ spoznaǙ a prijaǙ Pravoslávie 

a taktieĥ vģetkĬm, ktor² pri mne st§li pred aj po prijat² tohto veƯkého 

daru, akým bol môj krst. 

 

Jakub Surmik 

N§Ġ  brat v Christu Jakub prijal sväté Pravoslávie  

 ăDŔa 23. augusta 2011 sa radovali nielen anjeli na nebi, ale aj my vĠetci, 

ļo sme boli pr²tomn² v Spiġskej Novej Vsi na krste n§ġho brata v Christu 

Jakuba.  Svªt¼ Tajnu krstu vykonal duchovnĨ  otec Ġtefan PruģinskĨ ml.  

poļas sv. Liturgie, ļo bolo pre n§s vġetkĨch prekr§snym duchovnĨm 

z§ģitkom...  TĨmto by som chcela duchovn®mu otcovi Ġtefanovi a jeho 



rodinke poŅakovaŠ za naġe ubytovanie a za to, ģe sa o n§s tak pekne 

postarali. 

     Jakubovi,  nov®mu 

ļlenovi Pravosl§vnej Cirkvi, 

ģel§me z cel®ho srdca, nech 

je pevnĨ vo svojej viere po 

celĨ celuļiļkĨ ģivot, nech je 

pr²kladom pre tĨch, ktor² 

svªt® Pravosl§vie nepoznaj¼, 

alebo zatiaŎ len spozn§vaj¼ 

a nech mu vġemoh¼ci Boh 

pom§ha na ¼zkej a tŘnistej ceste, ktor¼ si vybral. 

SvªtĨ apoġtol Jakub buŅ mu na pomoci!ñ 
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Nap²sali ste n§m... 

(Do redakcie n§m priġiel veŎmi peknĨ e-mail od ļloveka, ktorĨ si hŎad§ cestu 

k Pravosl§viu  a s jeho schv§len²m som sa rozhodla jeho pr²beh uverejniŠ.) 

Dobrý deň, 

 

po dlhom čase som sa odhodlal Vám napísať, hoci si 

uvedomujem,  že ste pravdepodobne 

časovo veľmi zaneprázdnená, no nič horšie, ako to, že 

nebudete mat čas mi odpísať, 

sa hádam stať nemôže :) 

      Ani neviem, ako začať. Volám sa Peter, mám 35 rokov 

a žijem v Bratislave. Nie som kresťan  a hoci ma vždy 

zaujímali otázky okolo spravodlivosti vo svete dobra a zla, 

nikdy som 

sa nezaoberal otázkou existencie Boha a nespájal som pravdu, dobro, či spravodlivosť 

s existenciou Boha... Samozrejme,  to tu nechcem rozoberať, aby som mal aspoň  malú 

nádej, že môj e-mail dočítate do konca :) 

     Pred asi dvoma rokmi sa však niečo zmenilo bez toho, že by som si to vedel úplne dobre 

vysvetliť. Čítal som knihu od Losskeho, Dostojevskeho kresťanský svetonáhľad ,alebo tak 

nejako podobne sa tá knižka  volala a pocítil som, ako nikdy predtým, ako svet funguje, že  je 

spravodlivý  a že každý, ,kto len trocha chce, má možnosť dosiahnuť dobro a šťastie, lebo 

existuje Vyššia milujúca bytosť, ktorá každému dáva všetko, čo potrebuje, ba dokonca isto aj 



nadbytok...neviem to dobre vysvetliť, preto, prosím, o prepáčenie, ak je to trochu chaotické, 

ale možno pochopíte, čo som tým chcel napísať...pre mňa to bolo naozaj veľkou úľavou po 

rokoch hľadania, ako sa vysporiadať so zlom vo svete a aký význam má vlastne dobro, keď 

všetky skúsenosti ukazovali, že jediným "logickým" vysvetlením fungovania sveta je jeho 

usporiadanie podľa akejsi sociálnodarwinovskej teórie, kde slabší a malo agresívny majú 

jednoducho smolu... 

     Odvtedy som sa začal zaoberať tým, čo je napísané v Evanjeliách. Akosi som  cítil, že to, 

čo je tam napísané, je pravda a tešil som sa z toho, aké krásne by to bolo, keby to bola 

naozaj pravda. Bohužiaľ, prakticky nepoznám a ani som nikdy nepoznal človeka, ktorý by mi 

tieto veci povysvetľoval, alebo sa o nich so mnou aspoň porozprával. Tak som sa rozhodol si 

to prečítať v knihách, kde som často našiel mnoho útechy a usmernení.    

   "Objavil" som časopis Svetlo Pravoslávia, naozaj úžasné  čítanie, inšpirácia v každom 

článku, veľmi držím palce, nech sa Vám naďalej darí pokračovať v tom úžasnom diele... 

     Časopis ma usmernil ma k tomu, aby som sa orientoval  na pravoslávnu duchovnosť, kde 

som objavil naozaj mnoho krásy...snažil som sa zohnať nejaké veci od  tradičných Otcov 

Východu.  Dostal som sa ku knihe Pútnikove rozprávania atď. a dnes si myslím, že 

pravoslávne kresťanstvo je to ozajstné a pravé, zastáva a obhajuje dobro vo svete, 

upozorňuje otvorene a nepokrytecky na zlo, čo je u rím. katolíkov často neviditeľné....neviem 

to, samozrejme, presne vyjadriť slovami, ale tak nejako podobne to pociťujem a aj sa z toho 

teším... 

     Problém je v tom, že mám dojem, podľa toho mála, čo viem, že komunita pravoslávnych 

kresťanov na Slovensku je trocha uzavretá, v celej Bratislave je, myslím, len jeden chrám... 

Preto neviem, či sa mam držať svojho presvedčenia, ktoré navyše nemusí byť správne, alebo 

jednoducho, podľa rady niektorých, sa dať pokrstiť v rím.-katolíckom kostole, čo mi navrhujú 

mnohí, a samozrejme, pod rôznymi dôvodmi ma odhovárajú od pravoslávnej viery, ak im 

poviem, že by som sa chcel stať kresťanom, ale pravoslávnym. 

 

     Veľmi by som bol vďačný a ocenil by som, keby ste mi poradili a trošička usmernili, lebo 

naozaj  pociťujem, že neviem, ako ďalej, ako sa rozhodnúť, alebo aspoň nejaký názor... 

Budem vďačný  za každú vetu a ešte raz sa ospravedlňujem, že vám píšem, keď isto máte 

dosť svojich starosti... 

 

So srdečným pozdravom Peter z Bratislavy 

 

 

 



Na zamyslenie 

 

     Urļite vªļġinu Slov§kov hlboko zasiahla spr§va o zr¼ten² sa lietadla 

s hokejistami rusk®ho klubu, na palube ktor®ho bol aj Slov§k  Pavol Demitra. Po 

tejto neġŠastnej spr§ve sa zaļali zhromaģŅovaŠ z§stupy Ŏud² pred ġtadi·nmi 

zapaŎuj¼c svieļky. Mnoho Ŏud² si pri tom aj 

poplakalo, i keŅ Pavla Demitru  osobne nepoznali, 

no bol pre nich vzorom, ļi uģ hokejovĨm, alebo 

ŎudskĨm.  

    Prizn§m sa, t§to spr§va zasiahla aj mŔa. 

Nenechala som si preto ujsŠ rozl¼ļku s Pavlom 

Demitrom, ktor¼ vysielali aj v telev²zii v deŔ 

ġt§tneho sviatku. Medzi tĨmi, ktorĨ sa prihov§rali 

k stovk§m ŎuŅom pr²tomnĨch na ġtadi·ne, bol aj 

katol²cky kŔaz z radu kapuc²nov. Poteġila som sa, 

mysliac si, ģe aspoŔ on bude rozpr§vaŠ o Bohu a 

ģe jeho duchovn® slovo  Ŏud² upokoj². No ako veŎmi som sa mĨlila! Vo svojom 

pr²hovore nehovoril o nebi rajskom, ale akomsi hokejovom, nehovoril o nebi, 

kde anjeli a Ŏudia oslavuj¼ Boha, ale o nebi, v ktorom sa hr§ hokej!!! Nehovoril 

o Boģej v¹li, ale o tom, ģe nech§pe, ako to mohol Boh dopustiŠ a ostatn² ho, 

ģiaŎ,  poļ¼vali.  Poviete si, veŅ moģno to vravel len tak symbolicky, obrazne,  no 

Boh nie je ģiaden symbol! Boh je n§ġ Otec, n§ġ StvoriteŎ, n§ġ SpasiteŎ,  Boh je 

L§ska. Na Boha sa nesmieme nikdy hnevaŠ!! Boh najlepġie vie, ļo je pre n§s 

dobr® a kedy, v akom okamihu si m§ k sebe povolaŠ ļloveka, ļi uģ aj takĨmto 

tragickĨm sp¹sobom. My Ŏudia sme mal² pani na to, aby sme rozhodovali, kedy 

ma kto zomrieŠ. Sk¹r si mysl²m, ģe po tejto neġŠastnej trag®dii by sa mal kaģdĨ 

zamyslieŠ nad sebou a za Pavla Demitru a ostatnĨch, ktor² zomreli v tom 

lietadle, sa pomodliŠ. Ner¼haŠ sa, nehnevaŠ sa na Boha, ale s pokorou prijaŠ 

Jeho Svªt¼ v¹Ŏu. Toto mali poļuŠ vġetci pr²tomn² na ġtadi·ne...                                                                   

JanaT 

 



                                                                                                                        

      

Rebeka 

Rebeka (hebrejsky ӕӅӨҽӒӁө  , Rivka, arabsky Ԅ  , Rifqa)2 ÊÅ Ö "ÉÂÌÉÉ ÍÁÎĿÅÌËÁ 

)ÚÜËÁȟ !ÂÒÁÈÜÍÏÖÈÏ ÓÙÎÁ Á ÖÎÕéËÁ !ÂÒÁÈÜÍÏÖÈÏ ÂÒÁÔÁ .ÁÃÈÏÒÁȢ3 *Å ÚÜÒÏÖÅĐ 

matkou Ezaua Á *ÁËÏÂÁȢ *ÅÊ ÍÅÎÏ ÓÁ ÐÒÅËÌÁÄÜ ÁËÏ ÐÒþĩÁĿÌÉÖÜȟ ÔÜ, ËÔÏÒÜ ÐĭÔÁ 

ÐÏÚÏÒÎÏÓĩ ÍÕĿÏÖȢ  

0ÏÃÈÜÄÚÁÌÁ Ú -ÅÚÏÐÏÔÜÍÉÅ Ú ÒÏÄÉÎÙ ÁÒÁÍÅÊÓËïÈÏ "ÁÔÕÅÌÁȟ !ÂÒÁÈÜÍÏÖÈÏ 

ÂÒÁÔÒÁÎÃÁȢ -ÁÌÁ ÊÅÄÎïÈÏ brata Labana. Jej meno o ÎÅÊ ÖÙÐÏÖÅÄÜȟ ĿÅ ÂÏÌÁ ÖÅċÍÉ 

ÐÅËÎÜȢ 5ÖÅÄÏÍÏÖÁÌÁ ÓÉ ÔÏȟ ÁÌÅ ÎÅÚÎÅÕĿþÖÁÌÁ ÔÏȢ .ÁÐÒÉÅË ÔÏÍÕȟ ĿÅ ÉÃÈ ÒÏÄÉÎÁ ÐÁÔÒÉÌÁ 

k ÐÏÍÅÒÎÅ ÍÁÊÅÔÎĻÍȟ ÎÅÂÏÌÁ ÐÙĤÎÜ Á ÌÅÎÉÖÜȢ -ÁÌÁ ÊÅÄÎÕ ÄÎÅÓ ÏÊÅÄÉÎÅÌĭ ÖÌÁÓÔÎÏÓĩ ɀ 

ÖÅÄÅÌÁ ÓÌĭĿÉĩȢ 4Ï ÊÅ ÖÚÜÃÎÅȢ ! v rodine ÍÁÊÅÔÎÅÊȟ ÓÎÜì ÁĿ ËÒÉËċÁÖïȟ ÁÌÅ ÃÈÖÜÌyÈÏÄÎïȢ 

.ÉÅÌÅÎĿÅ ÖÅÄÅÌÁ ÕÒÏÂÉĩȟ éÏ ÊÅÊ ÂÏÌÏ ÐÏÖÅÄÁÎïȟ ÁÌÅ ÕÒÏÂÉÌÁ ÁÊ ÔÏȟ éÏ ÂÏÌÏ ÔÒÅÂÁ viac. 

A ÔÏ ÊÅ ÕĿ Ï ÄÏÂÒÅÊ ÖĻÃÈÏÖÅȢ  

 4ÜÔÏ ÊÅÊ éÒÔÁ ÎÉÅÌÅÎĿÅ ÐÒÅËÖÁÐÉÌÁ %ÌÉÅÚÅÒÁȟ ÁÌÅ ÁÊ ÐÒÅÓÖÅÄéÉÌÁ Ï ÔÏÍȟ ĿÅ ÔĭÔÏ 

vybral Boh pre IÚÜËÁȢ -ÏÄÌÉÔÂÁ !ÂÒÁÈÜÍÏÖÁ Á ÊÅÈÏ ÓÌÕÈÕ %ÌÉÅÚÅÒÁ ÂÏÌÁ ÖÙÐÏéÕÔÜȢ 

A ËÅì 2ÅÂÅËÁ ÐÏÄÁÌÁ ÖÏÄÕ ÊÅÍÕȟ ÁÌÅ ÁÊ ÊÅÈÏ ĩÁÖÜÍȟ ÂÏÌ %ÌÉÅÚïÒ Ï ÔÏÍ ÐÒÅÓÖÅÄéÅÎĻȢ 

A to mala, éÏ ÎÏÓÉĩȟ ÌÅÂÏ ÊÅÄÎÁ ÓÁÍÜ ĩÁÖÁȟ ÖÙÐÉÊÅ ÎÉÅËÏċËÏ ÖÅÄÉÅÒ ÖÏÄÙȟ ËÅì ÊÅ 

ÓÍßÄÎÜ Á ÕÎÁÖÅÎÜ ÃÅÓÔÏÕȢ +Åì ÖÉÄÅÌ %ÌÉÅÚÅÒȟ ĿÅ (ÏÓÐÏÄÉÎ ÖÙÐÏéÕÌ ÊÅÈÏ ÍÏÄÌÉÔÂÕȟ 

                                                           

2
 http://cs.wikipedia.org/wiki/Rebeka_%28biblick%C3%A1_postava%29 

3
 Novotný, A.: Biblický slovník R – Ž, Praha, 1992, s.778 
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Arab%C5%A1tina
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ìÁÌÅÊ ÓËĭĤÁ ÄÉÅÖéÁ Á ÖÙÚÖÅÄÜ ÏÄËÉÁċ 2ÅÂÅËÁ ÐÏÃÈÜÄÚÁȢ :ÉÓĩÕÊÅȟ ĿÅ ÍÜ ÐÒÅÄ ÓÅÂÏÕ 

ÄÅÖÕ ÓÐÒÉÁÚÎÅÎĭ ÒÏÄÏÍ É ÖÉÅÒÏÕȟ ÐÏËċÁËnÅ ÎÁ ËÏÌÅÎÜ Á ÖÅÌÅÂþ "ÏÈÁȢ4  

Rebeka je z ÔÏÈÏ ÖĤÅÔËïÈÏ ÐÒÅËÖÁÐÅÎÜ Á so zÍÉÅĤÁÎĻÍÉ ÐÏÃÉÔÍÉ ÐÒÅÂÅÒÜ 

ËÌÅÎÏÔÙȟ ËÔÏÒï ÊÅÊ !ÂÒÁÈÜÍÏÖ ÓÌÕÈÁ ÄÜÖÁȢ ! ÔÉÅ Óĭ Ö ÐÏÄÓÔÁÔÅ ÚÜÓÎÕÂÎï ÄÁÒÙȢ *Å 

ÎÁÔÏċËÏ ÐÒÅËÖÁÐÅÎÜȟ ĿÅ ÍÕÓþ ÏÄþÓĩ Á ÒÏÚÐÏÖÅÄÁĩ to doma svojej matke. Teda je aj 

ÄÏÂÒÏÕ ÄÃïÒÏÕȟ ËÔÏÒÜ ÓÁ ÒÁÄÁ ÐÏÄÅÌþ Ï svoje radosti a ÁÊ ÓÔÁÒÏÓÔÉȢ -Ü Ó ÒÏÄÉéÍÉ 

ÖÅċÍÉ ÐÅËÎĻ ÖÚĩÁÈ Á ÏÎÉ Óĭ ÃÈÜÐÁÖþ Á ÍÉÌÕÊĭÃÉ ÒÏÄÉéÉÁȢ *Å ÔÏ ÊÁÓÎï Ú ÔÏÈÏȟ ĿÅ ËÅì ÄÏ 

ÉÃÈ ÄÏÍÕ ÐÒþÄÅ %ÌÉÅÚÅÒ ÐĻÔÁĩ Ï ÊÅÊ ÒÕËÕȟ ÏÎÉ ÍÕ ÄÁÊĭ ÐÏĿÅÈÎÁÎÉÅ ÎÁ ÔÏȟ ÁÌÅ ÓÐĻÔÁĩ ÓÁ 

ÍÕÓþ ÓÁÍÏÔÎÅÊ 2ÅÂÅËÙȢ *Å ÔÏ ÖÅċËĻ ÐÒÅÊÁÖ ÌÜÓËÙ Á ÄĖÖÅÒÙ Ë ÄÃïÒÅȟ ÁÂÙ ÓÁ ÒÏÚÈÏÄÌÁ 

ÓÁÍÁȢ IÉ ÐÏéĭÖÎÅ "ÏĿÉÕ ÐÒÏÓÂÕ5ȟ ÁÂÙ ÓÁ ÓÔÁÌÁ ÍÁÎĿÅÌËÏÕ ÎÉÅËÏÍÕȟ ËÏÈÏ ÎÉËÄÙ 

nevidela a nevie o ĐÏÍ takmer  ÎÉéȢ 2ÅÂÅËÁ ÓĭÈÌÁÓþ Ó ÐÏĿÉÁÄÁÎþÍ o ruku a ÍĖĿÅ 

ÚÁéÁĩ ÚÜÓÎÕÂÎÜ ÈÏÓÔÉÎÁȢ 0Ï ÎÅÊ ÓÁ ÕÌÏĿÉÌÉ ÖĤÅÔÃÉ ÓÐÁĩȢ 3ËÏÎéÉÌÉ ÓÁ ÖĻÎÉÍÏéÎï 

ÚÜÓÎÕÂÙȢ !ÓÉ ÔÁËĻÃÈ ÁÎÉ ÏÄÖÔÅÄÙ ÎÅÂÏÌÏȟ ÐÒÅÔÏĿÅ ÔÉÅÔÏ ÂÏÌÉ ÂÅÚ ĿÅÎþÃÈÁȢ !ÌÅ ÍÏĿÎÏ 

ÁÊ ÐÒÜÖÅ ÐÒÅÔÏ ÒÜÎÏ ĿÉÁÄÁ %ÌÉÅÚÅÒȟ ÁÂÙ ÍÏÈÏÌ ÁÊ Ó 2ÅÂÅËÏÕ ÏÄþÓĩȢ 2ÏÄÉéÉÁ 

neprotestÕÊĭ ÁÎÉ 2ÅÂÅËÁȢ 0ÏÄċÁ ÖĤÅÔËïÈÏ ÃÈÜÐÕȟ ĿÅ ÊÅ ÔÏÔÏ ÖĤÅÔËÏ "ÏĿÉÁ ÖĖċÁȢ  

6ÙÄÁÊĭ ÓÁ ÎÁ ÃÅÓÔÕȟ ÈÏÃÉ ÊÅ ÔÏ ÐÒÅ ÎÅÖÅÓÔÕ ĩÁĿËïȢ 3ÐÏÌÕ Ó ÎÉÍÉ ÉÄĭ ÄÏ ÎÏÖïÈÏ 

ÄÏÍÏÖÁ ÁÊ 2ÅÂÅËÉÎÁ ÐÅÓÔĭÎËÁ $ÅÂÏÒÁ Á ìÁÌĤÉÅ ÓÌĭĿËÙȢ %ÌÉÅÚÅÒ ÐÏ ÃÅÓÔÅ ÒÏÚÐÒÜÖÁÌ 

o )ÚÜËÏÖÉ, o rodine a krajine, ËÄÅ ÂÕÄĭ ĿÉĩȢ ! ÍÌÁÄÕÃÈÁ ÃþÔÉȟ ĿÅ ÊÅÊ ĿÉÖÏÔ ÓÁ ÚÍÅÎþȢ ! 

ÓÔÜÖÁ ÓÁ ÓĭéÁÓĩÏÕ "ÏĿÉÅÈÏ ÐÌÜÎÕȢ 6 ÔÏÍÔÏ ÊÅ ĿÅÎÏÕ ÒÏÚÈÏÄÎÏÕȟ bohabojnou a 

ÔÒÐÅÚÌÉÖÏÕȢ *Å ÚÁÕÊþÍÁÖïȟ ĿÅ ÄÏËÜÚÁÌÁ éÁËÁĩ ÎÁ ÔÏÈÏ ÐÒÁÖïÈÏȢ 4Ï ÍÙ ÄÎÅÓ ÍÎÏÈþ 

ÎÅÖÉÅÍÅȢ !ÓÉ ÐÒÅÔÏȟ ĿÅ ÁÊ ÔÒÐÅÚÌÉÖÏÓÔÉ ÓÁ ÔÒÅÂÁ ÕéÉĩ Á ÍÙ ÖÅċÍÉ ÎÅÃÈÃÅÍÅȢ 6 ÎÁĤÅÊ 

ÄÏÂÅ ÉÄÅ ÖĤÅÔËÏ ÒĻÃÈÌÏ Á ÎÁÊÒÁÄĤÅÊ ÂÙ ÓÍÅ ÁÊ ÔÉÅÔÏ ÚÜÌÅĿÉÔÏÓÔÉ ÍÁÌÉ ȵÈÏÐ-ĤÕÐȰ ÚÁ 

ÓÅÂÏÕȢ IÁÓÔÏ, ÁÎÉ ËÅì ÎÜÍ "ÏÈ ÐÏÓÉÅÌÁ ÓÉÇÎÜÌÙȟ ÓÍÅ ÓÌÅÐþ Á ÈÌÕÃÈþȢ £ËÏÄÁȢ 6ÅċÁ ċÕÄþ 

ÂÙ ÂÏÌÏ ÐÏËÏÊÎÅÊĤþÃÈ Á ÓÐÏËÏÊÎÅÊĤþÃÈȟ ËÅÂÙ ÒÅĤÐÅËÔÏÖÁÌÉ "ÏĿÉÕ ÖĖċÕȢ  

 2ÅÂÅËÁ ÓÁ ÔÅÄÁ ÓÔÁÌÁ )ÚÜËÏÖÏÕ ĿÅÎÏÕȢ "ÏÌÉ ÖÅċÍÉ ÚÁċĭÂÅÎþȟ ÕĿ ËÅì ÓÁ ÖÉÄÅÌÉ po 

ÐÒÖĻËÒÜÔȟ vtedy  ÂÏÌÁ ÊÅÈÏ ÓÎĭÂÅÎÉÃÏÕȢ (ÏÃÉ ÔÏ ËÌÁÓÉÃËï ÚÁċĭÂÅÎÉÅ ÏÐÁÄÎÅ ÐÏ éÁÓÅȟ 

ÎÉÅËÅÄÙ ÖÅċÍÉ ÒĻÃÈÌÏ ÐÒÉ ÐÒÖĻÃÈ ÐÒÏÂÌïÍÏÃÈȟ Õ ÎÉÃÈ ÓÁ ÔÏ ÚÍÅÎÉÌÏ ÎÁ ÔÒÖÁÌĻ ÖÚĩÁÈȢ 

                                                           
4
 Biblické ženy. Postavy Starej zmluvy, 1988, s 73. 
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U ÔÏÈÔÏ ÂÉÂÌÉÃËïÈÏ ÐÜÒÕ ÊÅ ÄÏËÏÎÃÁ Ö 0þÓÍÅ ÎÁÚÎÁéÅÎïȟ ĿÅ ÁÊ Ö starobe sa o seba 

ÚÁÕÊþÍÁÌÉ ɀ ȵflirtovaliȰ ÓÐÏÌÕȡ ȵȢȢȢ ÆÉÌÉĤÔþÎÓËÙ ËÒÜċ !ÂþÍÅÌÅÃÈ ÐÏzrel von oblokom a 

ÖÉÄÅÌȟ ÁËÏ ÓÁ )ÚÜË ÌÜÓËÁÌ ÓÏ ÓÖÏÊÏÕ ĿÅÎÏÕ 2ÅÂÅËÏÕȰ6 (1 Moj 26, 8). Napriek tomu 

mali svojÅ ÔÒÜÐÅÎÉÅ Á ÎÉÅ ÊÅÄÎÏȢ $ÖÁÄÓÁĩ ÒÏËÏÖ ÎÅÍÏÈÌÉ ÍÁĩ ÄÅÔÉȢ 2ÏÖÎÁËÏ ,ako pri 

ÖĻÂÅÒÅ ĿÅÎþÃÈÁȟ ÁÊ ÔÕ ÂÏÌÁ 2ÅÂÅËÁ ÔÒÐÅÚÌÉÖÜ Á ÈÏÃÉ ÔÏ ÂÏÌÏ ÐÒÅ ÏÂÏÃÈ ĩÁĿËïȟ ÎÉÅÓÌÉ ÔÏ 

s pokorou a v ÍÏÄÌÉÔÂÅȢ )ÃÈ ÍÏÄÌÉÔÂÙ ÄÏËÜÚÁÌÉ ÔÏȟ ĿÅ ÓÁ ÉÍ ÎÁËÏÎÉÅÃ ÎÁÒÏÄÉÌÉ 

ÄÖÏÊÉéËÙȢ 3ÔÁÌÁ ÓÁ ÔÅÄÁ )ÚÜËÏÖÁ ÍÁÎĿÅÌËÁ ÍÁÔËÏÕȢ "ÏÌÁ ĐÏÕ ÕĿ ÐÏéÁÓ ÔÅÈÏÔÅÎÓÔÖÁȟ 

ÐÒÅÔÏĿÅ ÕĿ ÖÔÅÄÙ sa ÂÜÌÁ Ï deti. A ÂÏÌÁ ÁÊ ÐÒÅÄÖþÄÁÖÜȟ ÌÅÂÏ ÓÔÜÌÅ ÊÕ ÖÏ ÖÎĭÔÒÉ ÄÉÅĩÁ 

kopalo a ÎÅÒÏÚÕÍÅÌÁ ÔÏÍÕȢ 4ÁË ÏÐßĩ, ÁËÏ ÕĿ ÎÉÅËÏċËÏËÒÜÔ ÓÁ ÚÖÅÒþ Ö ÍÏÄÌÉÔÂÜÃÈ 

"ÏÈÕȢ *ÅÊ ÏÂÁÖÙ Óĭ ÏÐÏÄÓÔÁÔÎÅÎïȟ a ÔÁË ÊÅÊ "ÏÈ ÐÒÅÚÒÁÄþȟ ĿÅ ÔÏ ÂÕÄĭ ÄÖÅ ÄÅÔÉȟ 

ÄÖÏÊéÁÔÜ Á ÃÈÌÁÐÃÉȟ ĿÅ ÂÕÄĭ ÒĖÚÎÉ ÁËÏ ÄÖÁ ÎÜÒÏÄÙ Á ÁÊ ÂÕÄĭ ÔÉÅÔÏ ÄÖÁ ÎÜÒÏÄÙ 

ÐÒÅÄÓÔÁÖÏÖÁĩȢ ! ÏÎÁ ÓÁ ÂÜÌÁ ÁÊ ÐÒÅÔÏȟ ÌÅÂÏ ÕĿ Ö tom mikrosvete jej tela medzi sebou 

ÓĭÐÅÒÉÌÉȢ +Åì ÓÁ ÏÂÁÊÁ ÎÁÒÏÄÉÌÉȟ ÂÏÌ ÔÕ ÚÁÕÊþÍÁÖĻ Íoment ɀ %ÚÁÕ ÐÒÉĤÉÅÌ ÎÁ ÓÖÅÔ 

ÐÒÖĻȢ "ÏÌ ÏÄ ÎÁÒÏÄÅÎÉÁ ÚÁÒÁÓÔÅÎĻ ÒÙĤÁÖĻÍÉ  ÃÈĊÐËÁÍÉ Á ÁÊ ÐĖÓÏÂÉÌ ÁËÏ ÍÅÄÅÎĻȟ 

ÏÒÁÎĿÏÖĻ ÁÌÅÂÏ éÅÒÖÅÎĻȢ *ÁËÏÂ ÉĤÉÅÌ ÒÏÖÎÏ ÚÁ ÎþÍ Á ÔÏ ÔÁËȟ ĿÅ ÓÁ ÈÏ ÄÒĿÁÌ ÚÁ ÐßÔÕȢ 

Preto dostal aj meno Jakob ɀ ÔÅÎȟ éÏ ÓÁ ÄÒĿþ ÐßÔÙȢ "ÏÌÉ ÒÏÚÄÉÅÌÎÉ ÎÉÅÌÅÎ ÖÚÈċÁÄÏÍȟ 

ÁÌÅ ÁÊ ÐÏÖÁÈÏÕȢ %ÚÁÕ ÓÁ ÓÔÁÌ ÍÕĿÏÍ ÌÏÖÕȟ ÄÉÖÏËïÈÏ ĿÉÖÏÔÁȟ ÎÅÒÜÄ ÓÅÄÅÌ ÄÏÍÁȟ ÒÁÄĤÅÊ 

bol mimo rodinyȟ ÂÏÌ ÐÒÃÈËĻȟ ÎÅÔÒÐÅÚÌÉÖĻȟ ÁÌÅ ÖÅÄÅÌ ÏÄÐĭĤĩÁĩȢ *ÁËÏÂ ÂÏÌ ÍÉÅÒÎÙȟ 

pastier a ÃÈÏÖÁÔÅċ ÄÏÂÙÔËÁȟ ÔÒÐÅÚÌÉÖĻȟ ÃÉÅċÁÖÅÄÏÍĻ Á ÏÖÐÌÙÖÎÉÔÅċÎĻȢ )ÃÈ ÒÏÚÄÉÅÌÎÏÓĩ 

ÐÏÓÔÕÐÎÅ ÐÏÄÐÏÒÏÖÁÌÉ ÁÊ ÒÏÄÉéÉÁȢ  

Chtiac-ÎÅÃÈÔÉÁÃ ÓÁ )ÚÜË ÚÁÕÊþÍÁÌ ÖÉÁÃ Ï Ezaua a Rebeka o Jakoba. Bola to 

ÃÈÙÂÁ ÍÁÔËÙ ÁÊ ÏÔÃÁȢ /ÂÁÊÁ ÔĭÔÏ ÖÉÎÕ ÎÉÅÓÌÉ ÐÏ ÃÅÌĻ ÓÖÏÊ ĿÉÖÏÔȢ 2ÅÂÅËÁ ÓÁ ÁÊ ÓÎÁĿÉÌÁ 

ÕÐÒÁÖÉĩ ÖÚĩÁÈÙ Ö ÒÏÄÉÎÅȟ ÁÌÅ )ÚÜË ÊÅÊ ÐÒÅÄÔÕÃÈÙ Á "ÏĿÉÕ ÖĖċÕ ÎÅÂÒÁÌ ÖÜĿÎÅȢ .ÁÐÒÉÅË 

ÔÏÍÕȟ ĿÅ ÓÁ ÓÔÜÌÅ ÍÁÌÉ ÒÁÄÉȟ ÔÅÎÔÏ ÐÒÏÂÌïÍ Ö rodine vyvrcholil sporom o ÐÏĿÅÈÎÁÎÉÅ 

ÐÒÖÏÒÏÄÅÎÓÔÖÁȢ 4Ï ÂÏÌÏ ÄĖÌÅĿÉÔï ÕÚÎÁÎÉÅ ÏÄ ÏÔÃÁ, ale ten sa rozhodol tajne, poza 

ÍÁÎĿÅÌËÉÎ ÃÈÒÂÜÔ ÐÏĿÅÈÎÁĩ ÁËÏ ÐÒÖÏÒÏÄÅÎïÈÏ %ÚÁÕÁȢ "ÏÌÁ ÔÏ ÔÉÃÈÜ ÄÏÈÏÄÁ ÍÕĿÏÖȢ 

.ÅÐÒþÔÏÍÎÏÓĩ ÍÁÔËÙ ÂÏÌÁ ÖĤÁË ÌÅÎ ÚÄÁÎÌÉÖÜȢ )ÂÁ 2ÅÂÅËÁ ÖÅÄÅÌÁȟ ÁËÏ ÓÁ ÄÏÚÖÅÄÅÌÁ 

o ÔÁÊÏÍÓÔÖÅ ÓÖÏÊÈÏ ÍÕĿÁȢ !ËÏÓÉ ÕĿ ÎÅéÁËÁÌÁ ÎÁ ÐÏĿÅÈÎÁÎÉÅ ÏÄ (ÏÓÐÏÄÉÎÁ Á ÒĻÃÈÌÏ 

ËÏÎÁÌÁȢ 0ÒÅÓÖÅÄéÉÌÁ *ÁËÏÂÁȟ ÁÂÙ Ö ÐÒÅÓÔÒÏÊÅÎþ ÚÁ %ÚÁÕÁ ÓÉ ÖÙĿÉÁÄÁÌ ÐÏĿÅÈÎÁÎÉÅ ÐÒÅ 

sebaȢ "ÏÌÁ ĤÉËÏÖÎÜȟ ÁĿ ÐÒÅĤÉÂÁÎÜ ɀ ċÓÔÉÖÜȢ 6ÙÕĿÉÌÁ ÓÖÏÊÕ ĿÅÎÓËĭ ÚÒÕéÎÏÓĩ Á )ÚÜËÏÖÕ 
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ÓÔÁÒÏÂÕȢ 5Ŀ ÄÏÂÒÅ ÎÅÖÉÄÅÌȟ ÔÁËĿÅ ÓÁ ċÁÈËÏ ÍÏÈÌÏ ÓÔÁĩȟ ĿÅ ÓÉ ÐÏÍĻÌÉ ÓÙÎÏÖȢ .ÅÂÏÌÁ 

ĤĩÁÓÔÎÜ Ú ÔÏÈÔÏ ÓÖÏÊÈÏ ËÒÏËÕȟ ÁÌÅ ÕÓĭÄÉÌÁȟ ĿÅ ÔÏ ÔÁË "ÏÈ ÃÈÃÅÌȟ ÐÒÅÔÏĿÅ ÉÍ ÔÅÎÔÏ ĩÁÈ 

ÖÙĤÉÅÌȢ *ÁËÏÂ ÊÅ ÐÒÖÏÒÏÄÅÎĻ Á ÈÏÔÏÖÏȢ -ÁÎĿÅÌ ÊÅ ÚÁÓËÏéÅÎĻ ÔÁËĻÍÔÏ ËÒÏËÏÍȟ ÁÌÅ 

ÎÁËÏÎÉÅÃ ÔÏ ÐÒÉÊþÍÁ Ó pokorou a ÁËÏÂÙ ÓÉ ÕÖÅÄÏÍÉÌȟ ĿÅ ÊÅ ÔÏ ÁÊ ÊÅÈÏ ÃÈÙÂÁȢ 0ÒÅÔÏĿÅ 

ÓÜÍ ÎÅÄÜÖÁÌ ÖÏ ÖĻÃÈÏÖÅ ÎÁ 2ÅÂÅËÕ Á ani sa s ĐÏÕ ÎÅÒÁÄÉÌȟ ÉÃÈ ÎÅÓÐÏÌÕÐÒÜÃÁ 

ÐÒÉÎÉÅÓÌÁ ÔÒÐËï ÏÖÏÃÉÅȢ *Å ÔÏ ĩÁĿËï ÖÙÃÈÏÖÜÖÁĩ ÄÅÔÉ ÂÅÚ ÐÏÄÐÏÒÙ ÍÁÎĿÅÌÁ, alebo 

ÍÁÎĿÅÌËÙȢ +Åì ÓÁ ÉÃÈ ÎÜÚÏÒÙ ÒÏÚÃÈÜÄÚÁÊĭ, ÊÅ ÏÔÜÚËÏÕ éÁÓÕȟ ËÅÄÙ ÔÏ ÖÙÖÒÃÈÏÌþ 

v ÐÒÏÂÌïÍ Á ÎÉÅ ÊÅÄÅÎȢ 2ÅÂÅËÁ ÔĻÍ ÖĤÅÔËĻÍ ÔÒÐÅÌÁȟ ÁÌÅ ËÅìĿÅ ÓÔÜÌÅ ÍÉÌÏÖÁÌÁ ÓÖÏÊÕ 

ÒÏÄÉÎÕȟ ÒÏÚÈÏÄÌÁ ÓÁ ÊÅÄÎÁĩ ÄÉÐÌÏÍÁÔÉÃËÙȢ +Åì ÖÉÄÅÌÁ Ezauov hnev a ĿÉÁċȟ ÎÅÃÈÃÅÌÁ 

ÐÒþÓĩ ÁÓÐÏĐ Ï *ÁËÏÂÁȢ / %ÚÁÕÁ ÕĿ ÎÅÕÓÉÌÏÖÁÌÁȢ 3ÔÜÌÅ ÓÁ ÉÍ ÖÚìÁċÏÖÁÌȢ ! ÔĻÍȟ ĿÅ ÓÉ ÚÁ 

ĿÅÎÕȟ ÂÁ ÄÖÅ ĿÅÎÙȟ ÚÏÂÒÁÌ ÃÕÄÚÉÎËÙȟ ÎÉÅ ĿÅÎÙ ÐÏÄċÁ vtedajĤþÃÈ ÐÒÁÖÉÄÉÅÌȟ ÓÐĖÓÏÂÉÌ 

ÄÏËÏÎÃÁ ÔÏȟ ĿÅ Ö ÄÏÍÅ  ÂÏÌÏ ÓÔÜÌÅ ÖßéĤÉÅ ÎÁÐßÔÉÅȢ /ÎÉ nerozumeli zvykom 

a ÓÐĖÓÏÂÏÍ Ö )ÚÜËÏÖÏÍ ÄÏÍÅȢ "ÏÌÉ ĭÐÌÎÅ ÉÎï Á ÐÏÈÁÎËÙȢ .ÅÔþĤÉÌÉ ÍÁÎĿÅÌÏÖ ÈÎÅÖ 

a ÎÅÎÜÖÉÓĩ Ë ÂÒÁÔÏÖÉȢ !ÂÙ ÓÁ ÎÅÓÔÁÌÁ Ö ÒÏÄÉÎÅ ÔÒÁÇïÄÉÁ Á brat nezabil brata, rozhodla 

ÓÁ ÍÁÔËÁ ÏÐßĩ ËÏÎÁĩȢ 0ÏÐÒÏÓÉÌÁ ÔÅÄÁ ÍÕĿÁȟ ÁÂÙ ÐÏÓÌÁÌ ÓÙÎÁ ÖÙÂÒÁĩ ÓÉ ÍÁÎĿÅÌËu 

z ÉÃÈ ÐÒþÂÕÚÅÎÓÔÖÁȟ ÌÅÂÏ ÊÅÊ ÄÖÅ ÎÅÖÅÓÔÙ %ÚÁÕÏÖÅ ĿÅÎÙ ÊÅÊ ÌÅÎ ÓÔÒÐéÏÖÁÌÉ ĿÉÖÏÔ7. Bola 

ÎÉÍÉ ÚÎÅÃÈÕÔÅÎÜ Á ĿÉÁÄÁÌÁ ÁÓÐÏĐ ÐÒÅ *ÁËÏÂÁ ĿÅÎÕ ÐÏÄċÁ !ÂÒÁÈÜÍÏÖĻÃÈ ÐÒÁÖÉÄÉÅÌȢ 

4ĻÍÔÏ ÁÒÇÕÍÅÎÔÏÍ ÚÁÃÈÒÜÎÉÌÁ ÒÏÄÉÎÕȢ *ÁËÏÂ Óþce odÉĤÉÅÌ ÎÁ ÄÌÈï ÒÏËÙ ÐÒÅéȟ ÁÌÅ 

bratia sa nakoniec uzmierili .  

Ona toho nebola svedkom. Hoci bola o ÄÏÓĩ ÍÌÁÄĤÉÁ ÏÄ )ÚÜËÁȟ ÖÅì ÂÏÌ ÊÅÊ 

ÓÔÒĻËÏÍȟ ÚÏÍÉÅÒÁ ÓËĖÒ Á ÂÅÚ *ÁËÏÂÏÖÈÏ ÏÂÊÁÔÉÁȢ -ÏĿÎÏ ÁÊ ÔÅÎÔÏ ÍÏÍÅÎÔ Ö ÊÅÊ ĿÉÖÏÔÅ 

bol "ÏĿþÍ ÄÏÐÕÓÔÅÎþÍȟ ÐÒÅÔÏĿÅ ÎÅÖÅÄÅÌÁ ÐÒÅÈÌÔÎĭĩ ÒÏÚÄÉÅÌÎÏÓĩ Õ ÄÅÔþ Á ċĭÂÉĩ ÉÃÈ 

rovÎÁËÏ ÓÉÌÎÅȢ *ÅÊ ÔÅÌÏ ÊÅ ÐÏÄċÁ ÔÒÁÄþÃÉÅ ÐÏÃÈÏÖÁÎï Ö ÊÁÓËÙÎÉ 0ÁÔÒÉÁÒÃÈÏÖ ÓÐÏÌÕ Ó 

)ÚÜËÏÍ Á ìÁÌĤþÍÉ ÓÔÁÒÏÚÜËÏÎÎĻÍÉ ÏÓÏÂÎÏÓĩÁÍÉ. 

A aj v tom bola "ÏĿÉÁ ÖĖċÁȟ ĿÅ )ÚÜË ÏÓÔÜÖÁ ÓÜÍȢ -ÕÓel ÓÉ ÕÖÅÄÏÍÉĩ ÓÖÏÊÅ 

omyly a ËÁÊÁĩ ÓÁȢ .ÅÂÏÌÏ ÉÃÈ ÍÜÌÏȢ /Î ÃÈÃÅÌ "ÏÈÁ ËÏÒÉÇÏÖÁĩȟ ale Rebeka mu 

ÐÏÍÜÈÁÌÁȢ *ÅÊ ĿÉÖÏÔ ÂÏÌ ÄÏÂÒĻȟ ÁÌÅ ÁÊ ÚÌĻȟ ÎÅÂÏÌÁ ÄÏËÏÎÁÌÜ. Bola ÔÏ ĿÅÎÁ ¼ÉÄÏÖËÁȟ 

ËÔÏÒÜ cÈÜÐÁÌÁȟ ĿÅ ÊÅ ÄĖÌÅĿÉÔï ÐÌÎÉĩ "ÏĿÉÕ ÖĖċÕȢ ,ÅÎ ÖÔÅÄÙ ÂÕÄÅÍÅ ÓÐÏËÏÊÎþ 
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a ÐÏËÏÊÎþȢ  *ÅÊ ÄÏÂÒï ÎÅÃÈ Óĭ ÎÜÍ ÐÒþËÌÁÄÏÍ, ÁËÏ ÂÙĩ ÄÏÂÒÏÕ ÍÁÔËÏÕȢ A ÊÅÊ ÚÌï 

skutky nÅÃÈ Óĭ ÎÜÍ ÖĻÓÔÒÁÈÏÕȢ     

                                                                                    %ÌÅÎÁ .ÅÍéþËÏÖÜ 

                                                                                                          

Utreňa v prvých storočiach kresťanstva 

 

Prax v Christovej Cirkvi uskutočňovať rannú bohoslužbu existovala už od prvých 

okamihov jej založenia a misijného pôsobenia vo svete. Starozákonný človek sa každé ráno 

obracal k Pánu Bohu, svojmu Stvoriteľovi s modlitbou a prijímal účasť na príslušnej 

bohoslužbe v tomto čase dňa. Hospodin v rozhovore s Mojžišom na hore Sinaj mu okrem 

iného hovorí aj tieto slová: „Zhotov aj oltár na pálenie kadidlových obetí. Na ňom bude Áron 

páliť kadidlovú obeť z vonných vecí každé ráno; keď upraví lampy, bude páliť“ (2 M 30,7). 

 

Posvätnosť tejto bohoslužby pre židovský národ potvrdzujú aj nasledujúce slová: 

„A ponechal (Dávid) tam pred truhlou zmluvy Hospodinovej Asáfa a jeho bratov, aby 

ustavične konali službu pred truhlou podľa každodenného 

poriadku…, aby ustavične prinášali spaľované obete 

Hospodinu na oltári pre spaľované obete: ráno i večer a to 

celkom tak, ako je napísané v zákone Hospodinovom, ktorý 

nariadil Izraelu“ (1 Kron 16,37 a 40). Taktiež kráľ Dávid volá: 

„Hospodine, Ty zrána počuješ môj hlas. Ráno Ti obeť 

pripravím a počkám“ (Ž 5,4); a prorok Izaiáš ďalej dodáva: „Z tej duše túžim po Tebe za noci, 

aj dych môj vo mne túžobne Ťa hľadá“  (Iz 26, 9). 

 



A v tejto starozákonnej zbožnosti vychovávaní budúci Christovi apoštoli si doniesli 

tento zbožný zvyk predkov aj do kresťanstva. Po jeho prijatí mu dali novú ideovú podobu, 

naplnenie a chápanie. Veď v nočnej tme ešte pred úsvitom sa udiali dve veľmi významné 

udalosti: narodenie Isusa Christa a Jeho slávne vzkriesenie z hrobu. Tu je nutné ešte dodať, 

že sám Spasiteľ nazval seba Svetlom sveta (J 3,19; 8,12), 

 

Na základe týchto okolností, starozákonná tradícia predúsvitnej modlitby získala 

u Christových učeníkov nový zmysel. To znamená, že samotné zjavenie sa ranného svetla 

im vždy pripomínalo príchod Spasiteľa na Zem a vzkrieseného z hrobu Christa – Svetlo 

sveta. Posilneniu týchto predstáv u prvých nasledovníkov Christových napomáhala ešte aj tá 

skutočnosť, že v tom čase, keď apoštoli kázali o vzkriesenom Christovi a Spasiteľovi, 

v Rímskom impériu sa značne rozšíril kult Mitry s klaňaním sa Slnku ako božstvu. Bolo preto 

prirodzené, že apoštolská kázeň dávala do protikladu zdroju denného svetla - Slnku, ktorému 

sa klaňali pohania, Christa ako Darcu svetla i rozumového a duchovného svetla. A čím sa 

kresťanstvo viacej šírilo, tým viacej sa stretávalo s pohanstvom a tým sa silnejšie upevňovala 

kresťanská idea o Christu ako o Slnku spravodlivosti.8 

 

Táto skutočnosť o protiklade Christa ako Slnka spravodlivosti Slnku, ktorému sa ako 

božstvu klaňali pohania, našla svoj zákonitý odraz aj v hymnografii Cirkvi, v tropari na sviatok 

narodenia Isusa Christa: „Roždestvo Tvoje Christe Bože naš, vozsija mirovi svit razuma: 

v nem bo zvizdam služaščiji zvizdoju učachusja, Tebi klaňatisja Solncu pravdy, i Tebe viditi 

s vysoty vostoka: Hospodi slava Tebi.“9 („Tvoje narodenie, Christe Bože náš, zjavilo svetu 

svetlo poznania, lebo tí, ktorí hviezdam slúžili, hviezdou naučení boli, klaňať sa Tebe – Slnku 
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spravodlivosti a poznať Teba, východ z výsosti, Pane, sláva Tebe!“)10 Z toho je celkom jasné, 

aký vzťah mali prví kresťania k rannému východu Slnka, ktorý pohanov vyzýval ku klaňaniu 

sa len ako nebeskému telesu. Apoštoli a celá Cirkev, ktorá postupne rástla, videli v ňom 

spomienku na samotnú udalosť Christovho vzkriesenia. V kresťanoch východ Slnka 

podnecoval zbožné spomínania a modlitebné obracania sa k Bohu Spasiteľovi. Tieto 

myšlienky neskôr vyjadril vo svojom ikose ctihodný Roman Melodis – Sladkopevec na sviatok 

Christovho vzkriesenia: „Ježe prežde solnca  solnce zašedšeje inohda vo hrob, predvariša ko 

utru, iščuščija jako dne myronosicy divy, …“ (Pred Slnkom vtedy do hrobu zašlé Slnko hľadať 

išli ženy, prinášajúce myro, nad ránom ako vo dne…).11 Takto bol ešte v prvom storočí 

položený základ kresťanskej utrene. 

 

2ƭƻǾŜőŜΣ ǇƻƳƾȌ ǎƛΣ ŀƧ tłƴ .ƻƘ tƛ ǇƻƳƾȌŜΗ 

±ȌŘȅ ǎƻƳ ƴŀŘ ǘȇƳǘƻ ǇƻǊŜƪŀŘƭƻƳ ƪǊǵǘƛƭŀ ƘƭŀǾƻǳΦ bŜǊƻȊǳƳŜƭŀ ǎƻƳ ƳǳΦ ¢ƻ ƧŜ .ƻƘ 

ǘŀƪȇ ǾȊŘƛŀƭŜƴȇ ƴłǑƳǳ ȌƛǾƻǘǳΣ ȌŜ ƴŜƳł őŀǎ ǇƻƳƾŎǙΣ ƪŜř ǎƛ ǘƻ ȌƛŀŘŀƳŜΚ ! ƪŀȌŘȇƳ ǊƻƪƻƳ 

ǎƻƳ ǎŀ ƴŀŘ ǘƻǳǘƻ ƳȅǑƭƛŜƴƪƻǳ ȊŀǎǘŀǾƻǾŀƭŀ ŀ uvedomila 

ǎƻƳ ǎƛΣ ȌŜ ƧŜ ƘƭǵǇŀ ŀ ȊǊŀŘƴłΦ bŜƘƻǾƻǊƝ ǘƻǘƛȌ ǇǊŀǾŘǳΦ ±ǑŜǘƪƻ 

ƧŜ ƛƴŀƪΦ 2ƭƻǾŜƪ ōȅ ƴŜƳŀƭ ǇǊŜƳȇǑƯŀǙ ƻ .ƻƘǳ ŀƪƻ ƻ osobe, 

ƪǘƻǊł ƧŜ ƳƛƳƻ ƴłǎ ŀ ƴŜȊłƭŜȌƝ ƧŜƧ ƴŀ ǎǾƻƧƻƳ ǎǘǾƻǊŜƴƝΦ  aŀƭƛ 

by sme Iƻ ōǊŀǙ ŀƪƻ ŘƻōǊŞƘƻ ƻǘŎŀΦ !Ƨ ǎ bƝƳ ǎŀ ǊŀŘƝƳŜΦ 

tǊŜǘƻ ǇǊǾŞΣ őƻ ōȅ ǎƳŜ Ƴŀƭƛ ǳǊƻōƛǙ ǇǊŜŘ ŀƪȇƳƪƻƯǾŜƪ 

ǊƻȊƘƻŘƴǳǘƝƳ ŀƭŜōƻ ǇǊłŎƻǳΣ ƴŀ ƪǘƻǊŜƧ ƴłƳ ȊłƭŜȌƝΣ ƧŜ ǇǊƻǎōŀ ƪ Bohu o vyjadrenie. 

tƻƳƻŘƭƛǙ ǎŀ ƪ bŜƳǳΣ ŀōȅ ƴłƳ Řŀƭ ǾŜŘƛŜǙΣ őƻ ƻŘ ƴłǎ ƻőŀƪłǾŀΣ ŀƪł ƧŜ JŜƘƻ ǾƾƯŀΦ !ƪ ǎŀ 

ǊƻȊƘƻŘƴŜƳŜ ǳǊƻōƛǙ ǾǑŜǘƪƻ ǘŀƪΣ ŀƪƻ ǘƻ ŎƘŎŜ hƴΣ ǘŀƪ ƴłƳ ƧŜƘƻ ǇƻȌŜƘƴŀƴƛŜ ōǳŘŜ ƴŀ ƻǎƻƘ 

a ōǳŘŜƳŜ ǎǇƻƪƻƧƴȇ ŀ ǇƻƪƻƧƴȇΦ  
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Košice 1998, s. 42. 
11

 Velikij sbornik, časť 3., Pravoslavnaja Cerkov v Čechoslovakiji,Praha 1953, s.  847. 



¿ƛǾƻǘ ƧŜ őŀǎǘƻ ǾŜƯƳƛ ȊƭƻȌƛǘȇ ŀ ǙŀȌƪȇ ŀ Ƴȅ ǎŀ  ƴŜǾƛŜƳŜ ǊƻȊƘƻŘƴǵǙΣ őƻ ǊƻōƛǙΣ ƪŀŘƛŀƯ 

ƝǎǙΣ ƪƻƳǳ ŘƾǾŜǊƻǾŀǙΦ !ƭŜ IƻǎǇƻŘƛƴ ƧŜ ǘǳ ǇǊłǾŜ Ǿ ǘŀƪȇŎƘǘƻ ƳƻƳŜƴǘƻŎƘ ŀ őŀƪłΣ ȌŜ ǎƛ Ƙƻ 

ǾȅǇƻőǳƧŜƳŜΦ tƻȊƴłƳ ǘƻ Ȋ ǾƭŀǎǘƴȇŎƘ ǎƪǵǎŜƴƻǎǘƝΣ ŀƧ Ȋ ǊƻȊǇǊłǾŀƴƛŀ ƛƴȇŎƘΦ ±ȌŘȅΣ ƪŜř ǎƻƳ 

.ƻƘŀ ǇƻőǵǾƭŀΣ ōƻƭŀ ǎƻƳ ƴŀƪƻƴƛŜŎ ǊŀŘŀΦ ¿ƛǾƻǘ ǎŀ Ƴƛ ǎǘŀƭ ōƻƘŀǘǑƝƳ ŀ ȊƳȅǎƭǳǇƭƴŜƧǑƝƳΦ 

bƛŜƪǘƻǊŞ ǾŜŎƛ ƴŜƳƾȌeƳŜ ȊƳŜƴƛǙΣ ŀƭŜ ƳƾȌŜƳŜ ǎŀ s WŜƘƻ ǇƻƳƻŎƻǳ ƴŀǳőƛǙ ƛŎƘ ǇǊƛƧŀǙΦ WŜ ǘƻ 

ǾŜƯƳƛ ǙŀȌƪŞΣ ŀƭŜ ŀƧ ǘƻ ƧŜ ȌƛǾƻǘΦ  

!ōȅ ǎƳŜ ǘŜŘŀ ǎǇǊłǾƴŜ ǇǊŜƳȇǑƯŀƭƛ ƻ Bohu a WŜƘƻ ǾȊǙŀƘǳ ƪ ƴłƳΣ Ƴŀƭƛ ōȅ sme toto 

ǇƻǊŜƪŀŘƭƻ ȊƳŜƴƛǙ ƴŀΥ α2ƭƻǾŜőŜ ǎǇȇǘŀƧ ǎŀ ŀ .ƻƘ ¢ƛ ƻŘǇƻǾƛŜάΗ  

 ¦Ȍ ƭŜƴ ƴŀǳőƛǙ ǎŀ ƴŀǎƭǵŎƘŀǙ aǳΦ !ƪƻΚ ± ǎƛǘǳłŎƛłŎƘΣ ǳŘŀƭƻǎǘƛŀŎƘ ŀƭŜōƻ Ǿ ƯǳřƻŎƘΣ 

ƪǘƻǊȇŎƘ ƴłƳ ǇƻǑƭŜ Řƻ ŎŜǎǘȅΦ ! ŜǑǘŜ ƧŜŘƴƻ ς ǇǊƛƧŀǙ WŜƘƻ ǾƾƯǳΦ 

                                                                                                             Elena 

B§snick® okienko 

 
Svªt§ VeŎkomuļenica Zlata 
Meglensk§  (+ 1796) 
  

Svªt¼  Zlatu, zlat® srdce, 
Turci muļili. 
Pre Christa, ģiv®ho Boha 

mukami morili, 
Nezaplaļe zlat§  Zlatka, 
niļ nenamieta, 
leģ srdcom sa cel§ prid§ 
P§novi neba. 
M§rne slzy rodiļovsk®, 
slzy sestersk®, 

Zlata ģiada slasŠ cez muky 

slasti pravdiv®. 
Slasti, ktor® Christos chyst§ 
dev§m m¼drym. 
Slasti, ktor® Ģen²ch stroji 
mladuch§m vernĨm. 
Rozb¼rili klietku tela 

zlatej Zlatici. 
Duġa sa jej vymanila 

Z chatrnej temnici. 
Do raja sa dv²ha Zlatka 

duġou vesel§, 

vmesti sa popri kralach 

svªtĨch anjelov. 
Prv chudobn§ a sedliacka 

svªt§ Zlatica, 
v raji teraz osl§ven§ 
ako c§rica. 
  

++++++++++++++++ 

Preklad z "Ochridsk®ho Prol·gu" Sv. 
vladyku Nikolaja (Velimiroviļa) na 
13. okt·ber ( podŎa  juliansk®ho 
kalend§ri) - 26.10 ( greg. kalend§r) 
 

Poeta (gr.= tvorca) 
  

Poeta je ikonou, 
poeta Najvyġġieho, 
ļo aj nevedome, 
napodobŔuje ho 

Ļi nie je kaģdĨ tvorca 

rozmanitej po®zie 

ako iskierka drobn§ 
Boģej symf·nie ? 
 

Pavel Djurčok

                                                                   



 

 

 

OZNAM  
 

Pravoslávn e  Cirkev né OBCE BANSKÁ BYSTRICA A ZVOLEN 

oznamuj ú VãETKæM, ģe sväté Liturgie sa v  Banskej Bystrici 

a  vo Zvolene konajú striedavo: jednu nede Ŏu v  Banskej 

Bystrici v  náhradných priestoroch v  Agentúre sociálnych 

slu ģieb na Ulici 9. mája ļ. 74 

(bývalé detské jasle) so 

za ļiatkom  o  9:30  hodine. 

ńALãIU  NEDEŎu vo Zvolene 

v  kaplnke zvolenského zámku 

o 10 hodine. ńalej vám 

oznamujeme, ģe sa vo vojenskej kaplnke vo Zvolene 

slú ģia sviato ļné veļerne, utrene a   sväté Liturgie. 

PODROBNEJãIE INFORMÌCIE DOSTANETE NA TELEFÓNNOM ļísle: 

0903 170 583. TEãÏME SA NA VAãU ÖļasŠ. Christos medzi nami!   

½ƻŘǇƻǾŜŘƴł:  

Redaktorka: Mgr. Jana Tom§ġov§, Jesensk®ho 16, 974 01 Bansk§ Bystrica, e-mail: 

jankasom@szm.sk www.pravoslavie.sk 
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